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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η πτυχιακή αυτή µελέτη αποτελεί µια προσπάθεια που έγινε µε σκοπό τη 

βελτίωση της ποιότητας παραγωγής της επιτραπέζιας Σουλτανίνας, καθώς και της 

πρωίµηση του χρόνου συγκοµιδής της. Ώθηση για την πραγµατοποίηση της µελέτης 

αυτής δόθηκε από τον οξύ ανταγωνισµό που υπάρχει στη διάθεση των επιτραπέζιων 

σταφυλιών της ποικιλίας Σουλτανίνας. Προς την κατεύθυνση αυτή, πιστεύουµε ότι θα 

µπορούσε να συµβάλλει καθοριστικά τόσο η βελτίωση της ποιότητα των σταφυλών, 

σύµφωνα πάντα µε τις απαιτήσεις της αγοράς, όσο και η πρωίµηση της ωρίµανσης 

των.            

Ειδικότερα, η µελέτη αυτή είχε σκοπό να προσδιορίσει την επίδραση της 

αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της χαραγής στην πορεία ωρίµανσης και στην 

παραγωγή της Σουλτανίνας, καλλιεργηµένης υπό κάλυψη. 

 

 

 

 

Ηράκλειο, Μάρτιος 2005.                                         Κουφαλιτάκης  Παντελεήµων 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η καλλιέργεια του αµπελιού ξεκίνησε απ’ τη νότια περιοχή του Καυκάσου –

εκεί όπου είναι σήµερα τα κοινά σύνορα Γεωργίας και Αρµενίας- πριν 5.000 
περίπου χρόνια, διαδόθηκε στη Μεσοποταµία όπου αναπτύχθηκε και ο πρώτος 
ανθρώπινος πολιτισµός. Στη Μεσόγειο και στην Ελλάδα το αµπέλι ήρθε αργότερα 
περνώντας απ’ τη Φοινίκη, το σηµερινό Λίβανο. 

Απ’ τους Έλληνες το αµπέλι πέρασε στη Ρώµη, στη Γαλλία, στην Ισπανία και 
σ’ όλες τις χώρες απ’ τη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα, όπου η αµπελουργία 
πήρε τη σηµερινή της πρόοδο και εξέλιξη. 

Μέχρι πριν τον τελευταίο µεγάλο Παγκόσµιο Πόλεµο, η καλλιεργούµενη 
έκταση µε αµπέλια στην Ελλάδα, υπολογίζεται ότι έφτανε περίπου τα 3.000.000 
στρέµ.. Λίγο µετά, η έκταση αυτή µειώθηκε σηµαντικά. Σε πολλές περιοχές, τα 
αµερικανικά υποκείµενα που χρησιµοποιήθηκαν για την αναµπέλωση µετά την 
εισβολή της φυλλοξήρας στις αρχές του αιώνα (1905), δεν ήταν επαρκώς 
κατάλληλα και οι µικρές αποδόσεις απογοήτευσαν τους αµπελουργούς 
εγκαταλείποντας σαν ασύµφορη την καλλιέργεια του αµπελιού. Αργότερα, µε τον 
Εµφύλιο Πόλεµο και µε την ανάπτυξη στις µεγάλες πόλεις της βιοµηχανίας και τη 
µετανάστευση, ο ορεινός πληθυσµός εγκατέλειπε τα χωριά του και τα αµπέλια 
ξεριζώθηκαν. Έτσι χάθηκαν ονοµαστοί αµπελώνες όπως της Σιάτιστας στην 
Κεντρική Μακεδονία, της Μαρώνειας στη Θράκη, της Αράχωβας πλάι στους 
∆ελφούς κ. α.. Η µείωση συνεχίζεται µέχρι τις µέρες µας, εκτός των άλλων και 
λόγω κακής εφαρµογής των κανονισµών της Ε.Ο.Κ. 

Σήµερα η καλλιεργούµενη µε αµπέλια έκταση είναι περίπου 1.320.000 στρέµ., 
από τα οποία τα 146.453 στρέµ. είναι επιτραπέζια σταφύλια, 368.398 περίπου 
στρέµ. είναι σταφίδες (Σουλτανίνα και Κορινθιακή) και 696.482 στρέµ. 
οινοποιήσιµες ποικιλίες. Αντίστοιχα η παραγωγή είναι 216.561 tn επιτραπέζια 
σταφύλια, 84.833 tn σταφίδα και 3.987.000 hl (εκατόλιτρα).  

 

1.1  ΣΟΥΛΤΑΝΙΝΑ 
1.1.1  Ιστορία 
 Η Σουλτανίνα, είναι µια από τις πιο διαδεδοµένες ποικιλίες παγκοσµίως κι έχει 

ως τόπο καταγωγής της την περιοχή Σουλτανιέ του Ιράκ, από όπου πήρε το όνοµά 
της. 

Η Σουλτανίνα άρχισε να έχει οικονοµικό ενδιαφέρον στο νοµό µας το 1913 έως 
το 1923, όταν οι πρόσφυγες της Μικράς  Ασίας µε την µετακίνησή τους έφεραν 
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την εµπειρία της καλλιέργειας σε κάθε περιοχή της Κρήτης όπου εγκαταστάθηκαν 
όπως και στο νοµό Ηρακλείου. 

Η καλλιέργεια της Σουλτανίνας αυξήθηκε µε ραγδαία ταχύτητα έως την 
περίοδο του Β’ Παγκοσµίου πολέµου όπου έµεινε στάσιµη λόγω των δυσµενών 
συνθηκών που υπήρχαν την περίοδο αυτή. Μεταπολεµικά όµως έχουµε µια 
υπερβολική αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων. Έτσι που το 1969 έφτασαν 
τις 409.882 στρέµµατα που είχε ως συνέπεια το ίδιο έτος µε το Ν.∆.243 να 
απαγορευθεί η φύτευση νέων σταφιδαµπέλων.   

Οι λόγοι που βοήθησαν την ραγδαία εξέλιξη της καλλιέργειας ήταν: 
 Οι ικανοποιητικές τιµές των παραγοµένων προϊόντων πριν και λίγο 

µετά τον Β’ παγκόσµιο πόλεµο. 
 Οι άριστες εδαφοκλιµατικές συνθήκες, που ευνοούσαν την καλλιέργεια 

και την ποιότητα του προϊόντος. 
 Η δυνατότητα ενσωµάτωσης πολλών ηµεροµισθίων ανά στρέµµα. 
 Η στήριξη των τιµών από την πολιτεία την δεκαετία του 1960, µε την 

καθιέρωση, το 1955, της τιµής ασφαλείας για τη σταφίδα. 
Παρά την ισχύ του Νόµου συνεχίστηκε µικρή επέκταση µέχρι το 1970 σε 

οριακά εδάφη, µικρής υδατοχωρητικότητας και σε όψιµες περιοχές.  
Η πολιτική της εγγυηµένης τιµής συνεχίστηκε και µετά την ένταξη µας στην Ε. 

Ε. το 1981. Ξηρά σύκα και η Σουλτανίνα, αποτέλεσαν προϊόντα προστατευµένα 
από τον Καν. 516/77 περί κοινής οργάνωσης αγοράς µεταποιηµένων 
οπωροκηπευτικών.  

Έως το 1970, η ποιότητα των παραγοµένων προϊόντων ήταν αρίστη και οι 
καλλιεργητές είχαν αποκτήσει αµπελουργική συνείδηση. Μετά το 1970 
παρουσιάσθηκε µικρή αύξηση της παραγωγής εις βάρος της ποιότητας. Οι λόγοι 
που συνέτειναν σ’ αυτό ήταν η επέκταση των αρδεύσεων, η επέκταση της 
καλλιέργειας ακόµη και σε οριακά εδάφη και η πολιτική προστασίας του 
προϊόντος. 

 

1.1.2 Υφιστάµενη κατάσταση 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ∆ιεύθυνση Γεωργίας Ηρακλείου σήµερα στην 

Κρήτη καλλιεργούνται συνολικά 140.100 περίπου στρέµ. Σουλτανίνας όπου 
κατανέµονται στο Ν. Ηρακλείου 130000 στρέµ., στο Ν. Λασιθίου 7000 στρέµ., 
στο Ν. Ρεθύµνης 300 στρέµ. και στο Ν. Χανίων 2800 στρέµ. περίπου.  
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Παρά τα πλεονεκτήµατα που έχει η Κρήτη για την καλλιέργεια της 
Σουλτανίνας, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µία µείωση των εκτάσεων σε 
ποσοστό 4% κατ’ έτος που οφείλεται: 

 Στην φυλλοξήρα, που προσέβαλλε στα τέλη της δεκαετίας του 1980 έως 
τις αρχές της δεκαετίας του 1990 τους αµπελώνες. 
 Στην ανεπιτυχή εφαρµογή των κανονισµών της Ε.Ε., που είχε ως 
αποτέλεσµα, η σταφίδα, που αποτελεί το κυριότερο προϊόν, να 
αντιµετωπίζει οξύ ανταγωνισµό λόγω του εκτοπισµού της από τις 
ευρωπαϊκές αγορές µε την εισαγωγή σταφίδας  παραγόµενης  από την 
Καλιφόρνια, Τουρκία, Ιράν, Αφγανιστάν και Αυστραλία. 
 Στο πολλαπλασιαστικό υλικό (ιώσεις, γενετική παραλλακτικότητα) 
 Στη δοµή των αµπελώνων (αποστάσεις φύτευσης, υποστήλωση). 
  Στην κατεύθυνση της παραγωγής (σταφίδα τύπου Sultana). 
 Στην ποιότητα και διάθεση των παραγόµενων προϊόντων (τυποποίηση, 
ποιοτικός έλεγχος, εµπορία). 

Μία µερική λύση του προβλήµατος θα µπορούσε να δοθεί µε την στροφή κατά 
το µεγαλύτερο ποσοστό των καλλιεργούµενων εκτάσεων στην παραγωγή 
Επιτραπέζιας Σουλτανίνας, καθώς και µε τη σωστή επιλογή επιτραπέζιων 
ποικιλιών που προσαρµόζονται καλύτερα στο οικολογικό περιβάλλον, που 
καλύπτουν συµµετρικά την εποχή διάθεσης και ικανοποιούν πλήρως τους 
καταναλωτές. 

Μ’ αυτό το σκεπτικό η Σουλτανίνα: 
• Προσαρµόζεται άριστα στο οικολογικό περιβάλλον της Κρήτης. 
• Καλύπτει το µεγαλύτερο µέρος της εποχής διάθεσης των 

επιτραπέζιων σταφυλιών αρκεί να γίνει σωστή εκµετάλλευση του 
οικολογικού περιβάλλοντος και να εφαρµοστεί η κατάλληλη τεχνική. 

• Ικανοποιεί πλήρως τις απαιτήσεις των καταναλωτών αρκεί να 
αποκτήσει εκείνα τα χαρακτηριστικά µε τα οποία είναι γνωστή στις 
διεθνείς αγορές  ως Thompson seedless. 

∆υστυχώς όµως παρά την προσπάθεια που γίνεται τα τελευταία χρόνια τα 
αποτελέσµατα δεν είναι ικανοποιητικά. Από τα 130.000 περίπου στρέµµατα που 
καλλιεργούνται στο νοµό µε Σουλτανίνα, τα 28.000 στρέµµατα δίνουν παραγωγή 
επιτραπέζιας Σουλτανίνας. Η παραγωγή τους όµως αφ’ ενός δεν πληρεί τις 
προδιαγραφές να χαρακτηριστεί ως Thompson Seedless και αφ’ ετέρου ο τρυγητός 
τους γίνεται κατά κανόνα το διάστηµα από τις αρχές Αυγούστου µέχρι τα µέσα 
Σεπτεµβρίου. Το µεγαλύτερο ποσοστό περίπου το 72% των εξαγωγών γίνεται 
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αυτούς τους δύο µήνες ενώ τους υπόλοιπους µήνες το ποσοστό είναι πολύ µικρό 
(περίπου 28%) µε αποτέλεσµα οι τιµές των παραγωγών να κυµαίνονται σε 
ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα από 0.23 έως 0.65 € ανά κιλό κατά τους µήνες 
Αύγουστο και Σεπτέµβριο. 

Παρ’ όλα αυτά, υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια βελτίωσης της υφιστάµενης 
κατάστασης. Η προτίµηση των καταναλωτών στα αγίγαρτα σταφύλια, η σταθερά 
υψηλές τιµές που εξασφαλίζει η Thompson Seedless, στις ευρωπαϊκές αγορές 
αλλά και η εµπειρία των καλλιεργητών συνηγορούν σ’ αυτό. 

Από τη σύντοµη ανασκόπηση της υφιστάµενης κατάστασης των εξαγωγών 
επιτραπέζιων σταφυλιών Σουλτανίνας βγαίνει το συµπέρασµα ότι θα πρέπει να 
καταβληθεί προσπάθεια ώστε, εκµεταλλευόµενοι το τοπικό κλίµα ορισµένων 
περιοχών του νοµού και εφαρµόζοντας την κατάλληλη καλλιεργητική τεχνική, να 
πρωιµήσουµε την ωρίµανση και να αυξήσουµε την ποσότητα της επιτραπέζιας 
Σουλτανίνας που εξάγεται το µήνα Ιούλιο. Έτσι, αφ’ ενός θα εξασφαλίσουµε 
υψηλότερες τιµές αφού είναι γνωστό ότι την περίοδο αυτή υπάρχει έλλειψη 
Σουλτανίνας στις ευρωπαϊκές αγορές και αφ’ ετέρου θα µειωθούν οι ποσότητες 
που θα διατίθενται στην αγορά τον Αύγουστο, βοηθώντας έµµεσα στην 
εξασφάλιση υψηλών τιµών. Συγχρόνως, θα πρέπει να εξασφαλιστούν τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά της Thompson seedless ώστε να αυξηθεί η ποσότητα που εξάγεται 
στην Αγγλία. 

Για τους παραπάνω λόγους, στην εργασία αυτή γίνεται µια προσπάθειας 
παραγωγής πρώιµης επιτραπέζιας Σουλτανίνας. Για το σκοπό αυτό µελετήθηκε η 
επίδραση της εφαρµογής χαραγής και αραιώµατος φορτίου στα ποσοτικά και 
ποιοτικά χαρακτηριστικά της επιτραπέζιας Σουλτανίνας, καλλιεργηµένης υπό 
κάλυψη. 
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2. ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ   ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑΣ   ΣΟΥΛΤΑΝΙΝΑΣ    

 
2.1 ΧΑΡΑΓΗ 
 
Η χαραγή, είναι µία καλλιεργητική τεχνική που εφαρµόζεται στο αµπέλι από τα 

αρχαία χρόνια µέχρι και στις µέρες µας. Απόδειξη αυτού αποτελεί η εκτενέστερη 
αναφορά που κάνουν αρκετοί αρχαίοι Έλληνες, στα συγγράµµατα τους. Πρώτος ο 
Θεόφραστος στο έργο του ‘‘Περί φυτών αιτιών’’, αργότερα ο Πλήνιος και ο 
Παλάδιος, αναφέρουν την εκτέλεση της διαδικασίας της χαραγής σε πρέµνα 
αµπέλου διαφόρων ποικιλιών. Η πρώτη εργασία που δηµοσιεύτηκε ανήκει στο 
γάλλο M. Lambry κατά το έτος 1817 όπου αναλύει εκτενώς τα µέχρι τότε γνωστά 
για την χαραγή. Στην Ελλάδα, η χρήση της χαραγής γίνετε για πρώτη φορά 
γνωστή στην Ζάκυνθο και συγκεκριµένα στην ποικιλία Κορινθιακή σταφίδα. Από 
εκεί αρχικά διαδόθηκε το 1948 σε περιοχές της Πελοποννήσου και στην συνέχεια 
µε την πάροδο του χρόνου η εφαρµογή της έγινε γνωστή και σε άλλες 
αµπελοκαλλιεργητικές περιοχές. 

Σήµερα η χαραγή είναι µία καλλιεργητική τεχνική που εφαρµόζεται από 
πολλούς καλλιεργητές, σε πολλές ποικιλίες αγίγαρτες ή εγίγαρτες, µε διαφορετικό 
σκοπό σε κάθε περίπτωση. Στις αγίγαρτες ποικιλίες η εφαρµογή της αποσκοπεί 
στην αύξηση του ποσοστού της καρπόδεσης όπως και στην αύξηση του όγκου των 
ραγών. Στις εγίγαρτες ποικιλίες η χρήση της, σκοπό έχει την πρωίµηση της 
παραγωγής και τον καλύτερο χρωµατισµό των ραγών των έγχρωµων σταφυλών. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι σε κάποιες ποικιλίες όπως η Κορινθιακή σταφίδα η 
εφαρµογή της χαραγής είναι απαραίτητη για την παραγωγή εµπορεύσιµων 
σταφυλών. 

 
2.1.1 Μηχανισµός δράσης.  
Η εφαρµογή της χαραγής γίνεται σε κάποιο σηµείο του πρέµνου µε αποκοπή 

της συνέχειας των αγγείων του ηθµού αφήνοντας ανέπαφο το ξύλο. Σκοπό έχει να 
παρεµποδίσει στο σηµείο αυτό την κάθοδο των επεξεργασµένων θρεπτικών 
στοιχείων, ενώ το νερό και τα ανόργανα θρεπτικά στοιχεία εφοδιάζουν κανονικά 
όλο το υπέργειο τµήµα του πρέµνου, (βλαστοί, ταξιανθίες, σταφύλια) µέσο των 
αγγείων του ξύλου. Αυτό είχε σαν συνέπεια την αύξηση της συγκέντρωσης των 
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υδατανθράκων στο τµήµα που βρίσκεται πάνω από το σηµείο της χαραγής, µε 
αποτέλεσµα την καλύτερη θρεπτική κατάσταση του. 

Η αύξηση των διαθέσιµων γλυκιδίων δεν µπορεί να δικαιολογήσει από µόνη 
της την αύξηση των ραγών, εφόσον η χαραγή εκτελείται κατά ή µετά την 
καρπόδεση. Γι’ αυτό πιστεύεται ότι η χαραγή επιφέρει και ποσοτικές µεταβολές 
στην παραγωγή των ενδογενών αυξητικών ουσιών. 

 
2.1.2 Τεχνική εκτέλεσης. 
Για να επιτύχουµε τα παραπάνω, θα πρέπει να εφαρµόσουµε την χαραγή σε 

κάποιο σηµείο του πρέµνου (κορµό, βραχίονα, αµολυτή) περιµετρικά του, µε µονό 
ή διπλό χαράκωµα αφαιρώντας την βίβλο και τον φλοιό σε πάχους 2-6 mm. 
Βασική λεπτοµέρεια για την ορθή εκτέλεση της είναι, να µείνουν ανέπαφα τα 
αγγεία του ξύλου γιατί έστω και µερική αποκοπή τους µπορεί να προκαλέσει στο 
τµήµα που βρίσκετε πάνω από την χαραγή ξήρανση, κάτω από ορισµένες 
συνθήκες. Αφαίρεση δακτυλίου εφαρµόζουµε στις αµολητές και σε ετήσιους 
βλαστούς. 

Το πάχος της χαραγής εξαρτάται από το όργανο που πραγµατοποιείται και από 
την κατάσταση του πρέµνου. Στην περίπτωση που η χαραγή εφαρµόζεται στον 
κορµό, το πάχος της είναι µεγαλύτερο απ’ αυτή αν εφαρµόζονταν σε κάποιο 
βραχίονα µε µικρότερη διατοµή, έτσι το πάχος της κυµαίνεται από (3-6 mm) 
ανάλογα. Όταν η χαραγή εφαρµόζεται πάνω σε αµολυτή το πάχος της κυµαίνεται 
από (2-3 mm), µονή ή διπλή. Επίσης, σε πρέµνα µεγάλης ηλικίας ή σε αυτά που 
βρίσκονται σε άγονα ξηρικά εδάφη, το πλάτος του δακτυλίου είναι µικρότερο, σε 
αντίθεση µε τα ζωηρά και σε γόνιµα, αρδευόµενα εδάφη φυτεµένα πρέµνα. 

Το όργανο του πρέµνου στο οποίο θα εκτελεστεί η χαραγή καθορίζεται από την 
φύση ποικιλίας (τρόπου καρποφορίας) και από άλλους παράγοντες όπως την 
σκληρότητα του οργάνου, το πάχος που πραγµατοποιείται χαραγή, και γενικά µε 
παράγοντες που καθορίζουν το κόστος πραγµατοποίησης της. Έτσι µπορούµε να 
πούµε ότι σε ποικιλίες που κλαδεύονται στα 2-3 µάτια π. χ. Κορινθιακή σταφίδα 
όπου όλα τα µάτια είναι παραγωγικά, ακόµα και ο τυφλός πολλές φορές, η χαραγή 
εφαρµόζεται κατά κανόνα στο κορµό του πρέµνου ούτως ώστε να επωφεληθούν 
όλοι οι υπερκείµενοι απ’ αυτήν βλαστοί. Αντίθετα σε ποικιλίες που δεν 
καρποφορούν στα πρώτα µάτια όπως η Σουλτανίνα που θεωρούνται πρακτικά 
άγονα τα πρώτα δύο τρία µάτια, η χαραγή εφαρµόζεται στην αρχή της αµολυτής ή 
κάτω από τον κατώτερο βλαστό που έχει σταφύλι. 
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Όταν η χαραγή γίνεται στον κορµό του πρέµνου η γενικότερα όταν αφαιρείται 
δακτύλιος, δεν θα πρέπει ποτέ να εκτελείται πάνω σε επουλωµένη πληγή 
παλαιότερης τοµής. Αντίθετα τα σηµεία αυτά θα πρέπει να έχουν µία απόσταση 
µεταξύ τους γύρω στα 5 cm (τουλάχιστον για τον κορµό). 

Η επούλωση της πληγής της χαραγής επιτυγχάνεται µε το κάµβιο το οποίο µε 
την έντονη λειτουργία του παράγει ενωτικό ιστό στις παρυφές της πληγής και 
ιδιαίτερα στο ανώτερο χείλος. Ο επουλωτικός αυτός ιστός είναι όµοιος µε αυτόν 
που σχηµατίζεται κατά την ένωση εµβολίου και υποκειµένου κατά τον 
εµβολιασµό. Μετά τη συνένωση των δύο ενωτικών ιστών (του  πάνω και του κάτω 
χείλους της πληγής), λαµβάνει χώρα η διαφοροποίηση τους, αρχικά µε το 
σχηµατισµό καµβιακού  δακτυλίου και στη συνέχεια µε το σχηµατισµό ξύλου 
εσωτερικά και βίβλου εξωτερικά. Με τη διαφοροποίηση του επουλωτικού ιστού 
αποκαθιστάται σταδιακά και η κυκλοφορία του κατιόντος χυµού .   

Η ταχύτητα και ο χρόνος επούλωσης  της πληγής εξαρτάται από την ποικιλία, 
το πλάτος της χαραγής (δακτύλιος που αφαιρείται ), το χρόνο εκτέλεσης της 
χαραγής, το σηµείο που πραγµατοποιείται, τις κλιµατολογικές συνθήκες και την 
ζωηρότητα του πρέµνου (τα αδύνατα πρέµνα , καχεχτικά  καθυστερούν να 
επουλώσουν την τοµή της χαραγής). 

Την µεγαλύτερη επίδραση από τους παραπάνω παράγοντες  στην καλύτερη 
επούλωση της τοµής της χαραγής, ασκείται από τις κλιµατολογικές συνθήκες και 
αφορούν κυρίως τις συνθήκες υγρασίας και ο χρόνος πραγµατοποίησης της 
χαραγής. Όσο µικρότερη είναι εποµένως, η αφυδάτωση της πληγής, τόσο η 
επούλωσή της γίνεται γρηγορότερα, ενώ αντίστοιχα, γρηγορότερη επούλωση 
έχουµε όταν η χαραγή γίνει στο διάστηµα λίγο πριν την άνθηση µέχρι λίγο µετά 
την καρπόδεση, λόγω της εντονότερης δραστηριότητας του καµβίου την εποχή 
αυτή. 

Πρακτικά υπό κανονικές συνθήκες και εφόσον το πλάτος του δακτυλίου που 
αφαιρείται είναι ανάλογο της ισχύος (ζωηρότητας) του πρέµνου, η επούλωση της 
πληγής γίνεται συνήθως µέσα σε  2 µε 4 εβδοµάδες το αργότερο. 

Τα εργαλεία που χρησιµοποιούµε για την εκτέλεση της χαραγής είναι κοινά ή 
ειδικά µαχαίρια (σουγιάδες, φαλτσέτες, εµβολιαστήρια, κ.τ.λ.) όταν η χαραγή 
πραγµατοποιείται στο παλιό ξύλο (κορµό ή βραχίονες) του πρέµνου, ενώ όταν 
αυτή γίνεται στο διετές ξύλο ή ετήσιο βλαστό υπάρχουν ειδικά εργαλεία 
χαρακτηριστικά που επιταχύνουν την εκτέλεσή της. Γενικά για την εκτέλεση της 
χαραγής επινοήθηκαν διάφοροι τύποι µηχανικών αποφλοιωτηρίων µε τα οποία η 
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εργασία γίνεται γρηγορότερα και παράλληλα αποκολλάται δακτύλιος σταθερού 
πάχους. 

 
2.1.3 Χρόνος εκτέλεσης. 
Ο προσδιορισµός του χρόνου εκτέλεσης της χαραγής εξαρτάται από τη φύση 

των αποτελεσµάτων που επιδιώκουµε  µε την εργασία αυτή. Όταν επιδιώκουµε µε 
τη χαραγή εξασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών καρπόδεσης  (καταπολέµηση 
φυσιολογικής ανθόρροιας) τότε η εργασία αυτή θα πρέπει να γίνεται λίγο πριν την 
έναρξη της άνθισης. Η περίπτωση αυτή αφορά κυρίως αγίγαρτες, 
παρθενοκαρπικές ποικιλίες όπως η Κορινθιακή σταφιδάµπελος στην οποία 
παρατηρείται έντονη ανθόρροια την εποχή της άνθησης. Εκτελώντας λοιπόν 
χαραγή την παραπάνω περίοδο βελτιώνουµε τις συνθήκες θρέψης των ανθέων, 
αυξάνοντας έτσι το ποσοστό της καρπόδεσης και µερικώς το µέγεθος των ραγών 
(λόγω ποσοτικής αύξησης των ενδογενών αυξητικών ρυθµιστικών ουσιών) µε 
αποτέλεσµα την τελική αύξηση του συνολικού φορτίου των πρέµνων. 

Στην περίπτωση που την εποχή αυτή (εποχή άνθησης) εκτελέσουµε χαραγή σε 
εγίγαρτες ποικιλίες παρατηρείται στα σταφύλια ανάπτυξη µικρόρραγων αγίγαρτων 
ραγών. Το φαινόµενο αυτό είναι ανεπιθύµητο σε επιτραπέζιες ποικιλίες στις 
οποίες αλλοιώνει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των σταφυλιών, ενώ αντίθετα 
επιζητείται σε οινοποιήσιµες ποικιλίες στις οποίες αυξάνει το συνολικό φορτίο των 
πρέµνων. 

Όταν επιδιώκουµε µε την χαραγή κυρίως την αύξηση του µεγέθους των ραγών, 
τότε αυτή θα πρέπει να εκτελείται αµέσως µετά την καρπόδεση. Την εποχή αυτή 
παρατηρείται  ταχεία αύξηση των ραγών   λόγω των έντονων κυτταροδιαιρέσεων 
που πραγµατοποιούνται. Με την χαραγή λοιπόν παρατείνουµε το διάστηµα της 
κυτταροδιαίρεσης, ενώ παράλληλα αυξάνονται τα κύτταρα σε όγκο. Αποτέλεσµα 
αυτών των δύο είναι η τελική αύξηση του µεγέθους των ραγών. Σε αγίγαρτες 
ποικιλίες όπως η Σουλτανίνα, η αύξηση αυτή µπορεί να φτάσει µέχρι 40%, ενώ 
στις εγίγαρτες ποικιλίες εξαιτίας της ήδη αυξηµένης ποσότητας των ενδογενών 
αυξητικών ρυθµιστών την περίοδο αυτή, η αύξηση του µεγέθους των ραγών δεν 
ξεπερνά το 10%. 

Ένα τρίτο αποτέλεσµα που επιδιώκουµε µε την τεχνική της χαραγής είναι η 
πρωίµηση της παραγωγής και η βελτίωση του χρώµατος των έγχρωµων σταφυλιών 
κυρίως σε εγίγαρτες ποικιλίες. Στην περίπτωση αυτή η χαραγή θα πρέπει να 
γίνεται λίγο πριν την έναρξη της ωρίµανσης (γυάλισµα). Με τον τρόπο αυτό 
αυξάνουµε την ποσότητα των διαθέσιµων σακχάρων για τα σταφύλια κατά την 
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περίοδο της ωρίµανσης, µε αποτέλεσµα τη βελτίωση του χρώµατος σε ποικιλίες 
όπως Cardinal, ενώ σε επιτραπέζιες ποικιλίες όπως το Μοσχάτο Αλεξανδρείας που 
καλλιεργούνται σε θερµές περιοχές, επιτυγχάνεται πρωίµηση της παραγωγής κατά 
2 µε 4 ηµέρες περίπου. 

Στη χώρα µας χαραγή γίνεται αποκλειστικά στις αγίγαρτες ποικιλίες 
Κορινθιακή µαύρη και Σουλτανίνα. Στην Κορινθιακή µαύρη η χαραγή αποτελεί 
υποχρεωτική καλλιεργητική φροντίδα και σκοπό έχει την ικανοποιητική 
καρπόδεση και την αύξηση του όγκου των ραγών. Αυτή γίνεται κυρίως στον 
κορµό του πρέµνου, κατά την έναρξη της άνθησης και µέχρι τα µέσα αυτής. Το 
πλάτος του αφαιρούµενου δακτυλίου είναι από 2 έως 6 mm, ανάλογα µε την 
ζωηρότητα του πρέµνου. Στην περιοχή της Αιγιαλείας που η χαραγή γίνεται στο 
διετές ξύλο, δεν αφαιρείται δακτύλιος, αλλά απλά χαράσσεται αυτό µε συνδυασµό 
ρυθµιστικών της αύξησης ουσιών (GA3, 4-CPA) 

 
2.1.4 Εφαρµογή στη Σουλτανίνα. 
Η εφαρµογή της χαραγής στη σουλτανίνα αποσκοπεί κυρίως στην αύξηση του 

µεγέθους των ραγών. Για το σκοπό αυτό πραγµατοποιείται αµέσως µετά την 
καρπόδεση, δηλαδή 7 µε 10 ηµέρες µετά την πλήρη άνθηση (ως πλήρης άνθηση 
νοείται συµβατικά ο χρόνος κατά τον οποίο έχει πέσει το 70% των πιλιδίων). Με 
τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται µια αύξηση του µεγέθους της ράγας έως και 40%. 

Το σωστότερο σηµείο στο οποίο πρέπει να γίνει η χαραγή λαµβάνοντας υπόψη 
και τον τρόπο καρποφορίας της ποικιλίας, είναι πάνω στην αµολυτή αµέσως πριν 
τον κατώτερο βλαστό που φέρει σταφύλι. Πολλές φορές όµως για λόγους 
µεγαλύτερης ευκολίας γίνεται στη βάση της αµολυτής. Επίσης στη Κορινθία 
ορισµένοι παραγωγοί εκτελούν τη χαραγή στον κορµό των πρέµνων. 

Στην περίπτωση που η χαραγή πραγµατοποιείται στην αµολυτή, συνήθως 
γίνεται απλή ή σπανιότερα διπλή χαραγή εξαιτίας του ότι για την αύξηση του 
µεγέθους της ράγας της Σουλτανίνας χρησιµοποιείται παράλληλα και το 
γιββερελλινικό οξύ (GA3). Τέλος στην περίπτωση που η χαραγή γίνεται στον 
κορµό του πρέµνου αφαιρείται δακτύλιος από 2 έως 4 mm. 

Στην Κρήτη γενικά δεν γίνεται χαραγή ,αλλά µόνο εφαρµογή ρυθµιστικών της 
αυξήσεων (GA 3 ). Μόνο τελευταία, ένα µικρό ποσοστό παραγωγών αρχίζουν να 
εφαρµόζουν χαραγή. Αντίθετα, στην Κορινθία ένα ποσοστό των παραγωγών 
επιτραπέζιων σταφυλιών Σουλτανίνας κάνει απλή ή διπλή χαραγή χωρίς αφαίρεση 
δακτυλίου, στη βάση της αµολυτής, ή κάτω από τον τελευταίο καρποφόρο βλαστό 
αµέσως µετά την καρπόδεση, σε συνδυασµό µε εφαρµογή GA3. 
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2.2 ΑΡΑΙΩΜΑ ΦΟΡΤΙΟΥ. 
Η διαδικασία αραίωσης του φορτίου αφορά την αφαίρεση ενός µικρού ή 

µεγάλου µέρους, κατά περίπτωση, από την παραγωγή των πρέµνων µε σκοπό τη 
δηµιουργία καλύτερων συνθηκών θρέψης για τα σταφύλια που αποµένουν, µε 
αποτέλεσµα την καλύτερη παραγωγή από άποψη ποιότητας τελικού προϊόντος. 

Το αραίωµα εφαρµόζεται σήµερα σ’ ένα µεγάλο αριθµό ποικιλιών 
(επιτραπέζιων, οινοποιήσιµων, σταφιδοποιήσιµων), ενώ είναι απαραίτητη 
καλλιεργητική εργασία σε ποικιλίες που επιδιώκεται υψηλή ποιότητα προϊόντος, 
όπως σε επιτραπέζια σταφύλια. 

Σκοπός της επέµβασης είναι η δηµιουργία ισορροπίας µεταξύ φυλλικής 
επιφάνειας και φορτίου για καλύτερη παραγωγή. Με την αφαίρεση µέρους του 
φορτίου συγκεντρώνονται όλες οι φωτοσυνθετικές δυνατότητες του πρέµνου στο 
φορτίο που µένει µε αποτέλεσµα: 

 Την καλύτερη καρπόδεση σε ποικιλίες που ανθορροούν. 
 Την αύξηση του µεγέθους των ραγών, την βελτίωση της  πυκνότητας των 
σταφυλιών, το οµοιόµορφο χρώµα των ραγών και την σύγχρονη ωρίµανση 
των σταφυλιών, σε επιτραπέζιες ποικιλίες. 
 Την βελτίωση των τεχνολογικών χαρακτηριστικών των σταφυλιών, 
προκειµένου να παράγουµε ισορροπηµένο οίνο (ειδικά σε ποικιλίες που 
προορίζονται για παραγωγή οίνου ονοµασίας προέλευσης ανώτερης 
ποιότητας, V.Q.P.R.D.) 
 Την έµµεση καταπολέµηση του βοτρύτη κατά την περίοδο της ωρίµανσης 
σε ποικιλίες ‘‘πυκνόρραγες’’ οινοποιήσιµες  και σταφιδοποιήσιµες. 
 Την αποφυγή δυσµενών συνεπειών στα φυτά, σε περίπτωση που η 
παραγωγή υπερβαίνει την ισχύ του πρέµνου. 
 Την πρωίµηση της παραγωγής, όπου επιζητείται και σε άλλες περιπτώσεις . 

Σε ότι αφορά το ίδιο το φυτό µε το ‘‘ξεφόρτωµά’ του, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις 
υπερπαραγωγής, ευνοείται η διαφοροποίηση των λανθανόντων οφθαλµών και 
αυξάνονται τα αποθέµατα των αποθησαυριστικών του ουσιών που θα βοηθήσουν 
στην οµαλή καρποφορία των επόµενων ετών. 

Όσο αφορά στο χρόνο και τον τρόπο αραιώµατος, οι τεχνικές που έχουν 
αναπτυχθεί µέχρι σήµερα είναι η αφαίρεση ταξιανθιών, η αφαίρεση άγουρων 
σταφυλιών, η αφαίρεση τµηµάτων άγουρων σταφυλιών (τσαµπιών), η αφαίρεση 
µεµονωµένων ραγών και η αραίωση µε χηµικά µέσα. 
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Για την επιλογή της τεχνικής που θα ακολουθήσουµε κάθε φορά λαµβάνονται 
υπόψη η ευαισθησία της ποικιλίας στην ανθόρροια, η δοµή του βοστρύχου και το 
σχήµα του σταφυλιού, το µέγεθος του φορτίου των πρέµνων και το επιδιωκόµενο 
κάθε φορά αποτέλεσµα. 

 
2.2.1 Τεχνική αραιώµατος του φορτίου. 

i. Αφαίρεση ταξιανθιών. 
Εφαρµόζεται πριν την άνθηση και ειδικότερα στο διάστηµα από την εµφάνισή 

τους µέχρι και το στάδιο του «µούρου». Το αραίωµα αυτό πραγµατοποιείται είτε 
κατά την περίοδο διαµόρφωσης των πρέµνων, τα πρώτα 2 µε 3 χρόνια από τη 
φύτευση οπότε επιβάλλεται η µερική ή ολική αφαίρεση των ταξιανθιών µε σκοπό 
τον καλύτερο σχηµατισµό τους και τη δηµιουργία ικανοποιητικού ριζικού 
συστήµατος είτε σε ποικιλίες παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλιών σε χρονιές µε 
µεγάλη «γέννα» γιατί έτσι βελτιώνεται σηµαντικά η ποιότητα των σταφυλιών 
χωρίς να µειώνεται σηµαντικά η απόδοση είτε σε ποικιλίες παραγωγής κρασιών 
ονοµασίας προέλευσης όταν κατά την προσπάθεια µείωσης της παραγωγής µε το 
χειµερινό κλάδεµα προβλέπεται να ξεπεράσουµε το όριο που ορίζει η σχετική 
νοµοθεσία είτε τέλος σε ποικιλίες που υποφέρουν από ανθόρροια και ανισορραγία 
οπότε µε την αφαίρεση ταξιανθιών ευνοείται, εκτός από την καρπόδεση, η θρέψη 
των σταφυλιών που αποµένουν και η ποιοτική βελτίωσή τους. 

 
ii. Αφαίρεση άγουρων σταφυλιών. 
Εφαρµόζεται µετά την καρπόδεση και ειδικότερα µέσα στην πρώτη εβδοµάδα 

µετά το δέσιµο. Το αραίωµα αυτό εφαρµόζεται είτε σε ποικιλίες µε σταφύλια 
κανονικής πυκνότητας, σε περίπτωση που το αραίωµα ταξιανθιών δεν έγινε στον 
επιθυµητό βαθµό ή και καθόλου είτε σε επιτραπέζιες ποικιλίες υψηλής ποιότητας 
αφαιρώντας τα σταφύλια που δεν αντέδρασαν καλά στις επεµβάσεις µε GA3 που 
προηγήθηκαν. 

 
iii. Αφαίρεση βοτρυδίων (τσαµπιών) και ουράς αµέσως µετά το «δέσιµο». 
Το  αραίωµα αυτό εφαρµόζεται µόνο σε επιτραπέζιες ποικιλίες µε πολύ και 

ειδικότερα σε ποικιλίες µε πολύ πυκνόρραγα σταφύλια έτσι ώστε το σταφύλι να 
γίνει αραιότερο και µε οµοιόµορφη πυκνότητα και σε ποικιλίες που είτε το κάτω 
µέρος του σταφυλιού (η ουρά του) παρουσιάζει κάποια προβλήµατα όπως 
ανισορραγία και ατελή χρωµατισµό είτε αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στην 
ποιότητα το µέγεθος των ραγών. 
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iv. Αφαίρεση µεµονωµένων ραγών. 
Αµέσως µετά το δέσιµο πριν το κλείσιµο του σταφυλιού για να αφαιρεθούν οι 

όχι καλά ανεπτυγµένες ράγες, συνήθως µετά από δυσµενείς καιρικές συνθήκες 
κατά την άνθηση που προκαλούν µικρορραγία και ανισορραγία. 
v. Αφαίρεση καµπαναριών. 

      Σε αρκετές ποικιλίες όπως, Μαύρο Ναούσης, Σουλτανίνα, Victoria, Μοσχάτο 
Αµβούργου κ.ά. µετά από την εφαρµογή αυστηρού κορφολογήµατος έχουµε την 
εµφάνιση ταχυφυών βλαστών που αυτή φέρουν πολλά καµπανάρια ή κουδούνια. 
Πρόκειται για µικρά σταφύλια σχήµατος σφαιρικού, είναι µια δεύτερη παραγωγή 
µε το µειονέκτηµα ότι ωριµάζει µετά την κύρια και ανοµοιόµορφα. 
      Η δεύτερη αυτή παραγωγή, πολλές φορές πέρα από το συναγωνισµό της κύριας 
παραγωγής µε δυσµενείς επιπτώσεις στη ποιοτική και ποσοτική απόδοση, αποτελεί 
εστία µόλυνσης για ασθένειες όπως το ωίδιο. Λόγω του διαφορετικού χρόνου 
ανάπτυξης και της χαλάρωσης της φυτοπροστασίας που κύριο στόχο έχει την 
προστασία της κύριας παραγωγής. Επιβάλλεται εποµένως η αφαίρεση τους αµέσως 
µετά την εµφάνισή τους, στις πρώιµες επιτραπέζιες ποικιλίες και όταν δεν 
προλαβαίνουν να ωριµάσουν όπως συµβαίνει µε το Μαύρο Ναούσης στην περιοχή 
της Μακεδονίας. 
vi. Αραίωµα του φορτίου µε χηµικά µέσα. 

     Στη µέθοδο αυτή χρησιµοποιούµε χηµικές ουσίες που εφαρµόζονται την 
περίοδο της άνθησης µε αποτέλεσµα να µειωθεί το ποσοστό της καρπόδεσης. 

Συγκεκριµένα χρησιµοποιούµε ουσίες όπως το γιββερελλικό οξύ που είναι και 
η πιο διαδεδοµένη ορµόνη σήµερα. Η εφαρµογή της γίνεται µε ψεκασµό την 
περίοδο της άνθησης µε µία ή δύο επεµβάσεις όταν έχουµε πτώση των πιλιδίων 
µεταξύ 10-80%. Συνέπεια της επέµβασης αυτής είναι η µείωση της καρπόδεσης, 
µέχρι και 50% πολλές φορές, εξαιτίας της γυρεοκτόνου δράσης της GA3. 

Η µέθοδο αυτή είναι αρκετά εύκολη και οικονοµικότερη, για το λόγο αυτό 
χρησιµοποιείται σήµερα από πολλούς παραγωγούς για την βελτίωση της ποιότητας 
των παραγόµενων σταφυλιών. Ιδιαίτερη εφαρµογή παρατηρείται στη Σουλτανίνα. 
Για καλύτερα αποτελέσµατα µπορούµε να συνδυάσουµε και άλλες µεθόδους 
αραιώµατος του φορτίου όπως κόψιµο της ουράς, αφαίρεση ταξιανθιών κ.α. 
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      2.3  ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΒΒΕΡΕΛΛΙΝΩΝ (GA3 ). 
 
 
Στην Σουλτανίνα µε την κατάλληλη εφαρµογή GA3 επιτυγχάνεται: 
 Επιµήκυνση της ταξιανθίας 
 Μείωση τις καρπόδεσης και 
 Αύξηση του µεγέθους των ραγών. 
Ειδικότερα όταν επιδιώκεται πρωίµηση της παραγωγής προτείνεται το 

παρακάτω πρόγραµµα ψεκασµών: 
  10-20 ppm GA3 x 2  κατά την άνθηση. 
 30-40 ppm GA3 x 3-4  µετά την καρπόδεση (διάµετρο 4-10 mm) 
Επίσης συνιστάται να γίνεται απλή χαραγή, µετά την καρπόδεση, κάτω από 

τον ανώτερο καρποφόρο βλαστό της αµολυτής. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να 
µειώνεται ο αριθµός των µετανθικών εφαρµογών GA3 σε τρεις και η συγκέντρωσή 
τους να µη ξεπερνά τα 30 ppm. Τέλος, σε κάθε περίπτωση δεν θα πρέπει να 
παραβλέπουµε τις άλλες καλλιεργητικές φροντίδες και ιδιαίτερα αυτές που 
επιδρούν στο χρόνο ωρίµανσης όπως η καρπόδεση και η λίπανση καθώς και τις 
παρακάτω γενικές παρατηρήσεις: 

 Οι επεµβάσεις µε GA3 κατά την άνθηση προκαλούν αύξηση µεγέθους 
των ραγών τόσο µεγαλύτερη όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό πτώσης των 
πιλιδίων. Προκαλούν επίσης µια αλλαγή του σχήµατος των ραγών, από στρογγυλό 
σε επίµηκες, κυρίως αυτές που γίνονται νωρίς την άνθηση. 

 Οι καθυστερηµένες εφαρµογές GA3 (≈ 15 µετά την καρπόδεση ή 
αργότερα) προκαλούν πιο στρογγυλές ράγες και ευνοούν την απορράγιση. 

 Η χαραγή πρέπει να γίνεται αµέσως µετά την καρπόδεση (µετά την 
φυσιολογική πτώση των µικρών ραγών) για να συµπίπτει η επίδρασή της µε την 
γρήγορη κυτταροδιαίρεση που γίνεται στο περικάρπιο (µεταξύ 5 και 10 ηµερών 
µετά την άνθηση). 

 Η επίδραση της χαραγής είναι προσθετική µέχρι κάποιο όριο, οι 
επεµβάσεις µετά την καρπόδεση πρέπει γενικά να ολοκληρώνονται όταν οι ράγες 
έχουν διάµετρο 8-10 mm. 

 Όσο µικρότερος είναι ο αριθµός των ραγών ανά σταφύλι (ή του 
φορτίου / πρέµνο ) τόσο µεγαλύτερη είναι η αύξηση των ραγών και µικρότερη η 
απορράγιση (και αντιστρόφως). 
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 Οι επεµβάσεις µε GA3  στην άνθηση δεν πρέπει να έχουν συγκέντρωση 
µεγαλύτερη από 20 ppm (µικρορραγία). 

 Ψεκασµοί µε υψηλές συνολικά δόσεις και µάλιστα όλου του 
φυλλώµατος µπορεί να προκαλέσουν µείωση της προσεχούς παραγωγής. 

 Οι γιββερελλίνες δεν συνδυάζονται µε αλκαλικά σκευάσµατα ή νερό 
(γλυφό, σκληρό) καθώς και µε αυτά που περιέχουν χλώριο. 

 Η προσθήκη προσκολλητικού συνιστάται στους πριν και κατά την 
άνθηση ψεκασµούς (100-200 mg/l). Προσθήκη κρυσταλλικής ουρίας (150-250 g/l) 
στους ψεκασµούς µετά την καρπόδεση προκαλεί οψίµηση. 

 Οι ψεκασµοί είναι προτιµότερο να γίνονται πρωινές ή απογευµατινές 
ώρες (όχι υψηλές ή χαµηλές θερµοκρασίες, βροχή κ.λ.π.). Ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει να  δίνετε στην καλή διαβροχή των σταφυλιών. 

 
 

2.4 ΚΑΛΥΨΗ ΠΡΕΜΝΩΝ ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΟ 
 
Η καλλιέργεια του αµπελιού υπό κάλυψη δεν είναι καινούρια .Στο Βέλγιο και 

την Ολλανδία, σε συστηµατικά θερµοκήπια και κάτω από αποκλειστικά τεχνητές 
συνθήκες θερµοκρασίας και φωτισµού, καλλιεργούνται πολλά χρονιά µερικές από 
τις εκλεκτότερες ποικιλίες επιτραπέζιων σταφυλιών. Τα σταφύλια που παράγονται 
µε αυτό τον τρόπο, θεαµατικά στην εµφάνιση, πωλούνται συνήθως εκτός εποχής, 
σε υψηλές τιµές, στην αγορά των µεγαλουπόλεων του κόσµου κυρίως του 
Λονδίνου, του Παρισιού, της Ν. Υόρκης κ.α., ως σταφύλι πολυτελείας. Με την 
ανάπτυξη των µεταφορικών µέσων και της τεχνικής ψύξης, σήµερα είναι δυνατή η 
άµεση µεταφορά τους στα µεγάλα κέντρα του εσωτερικού της Ευρώπης, όπου 
διατίθενται τις εποχές που σπανίζουν , σε τιµές, όπως είπαµε αρκετά υψηλές. Αυτό 
αποτελεί ουσιαστικά και κίνητρο όλης αυτής της δύσκολης και λεπτής, αλλά και 
πολυέξοδης, παραγωγικής διαδικασίας, η οποία απαιτεί, φυσικά περισσότερες 
γνώσεις, έξοδα και εξειδίκευση προς την κατεύθυνση αυτή των παραγωγών. 

Η καλλιέργεια αµπελιού υπό κάλυψη δοκιµάστηκε και στη χώρα µας µε 
αρκετή επιτυχία στις περιοχές της Κορινθίας, Τυρνάβου και Θεσσαλονίκης. Στην 
Κρήτη όµως, που επικρατούν ευνοϊκότερες συνθήκες από κάθε άλλη περιοχή της 
χώρας µας για όλες τις καλλιέργειες που γίνονται υπό κάλυψη, έδωσε πάρα πολύ 
εντυπωσιακά αποτελέσµατα και από οικονοµική άποψη. Το 1973 καλλιεργήθηκαν 
στην Κρήτη περί τα 20 στρέµµατα αµπέλια υπό κάλυψη, κυρίως της πρώιµης 
ποικιλίας Cardinal, στις περιοχές Ηρακλείου και Χανίων. Εκτός από την Cardinal 
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στην Κρήτη καλλιεργήθηκε επίσης σε θερµοκήπιο και η Σουλτανίνα µε 
ικανοποιητική και αυτή επιτυχία, χωρίς περαιτέρω µελέτη. 

Αναλυτικότερα, µε σκοπό τον εξαναγκασµό του αµπελιού σε παλαιότερη 
έκπτυξη οφθαλµών για την επίτευξη µεγαλύτερης πρωιµότητας των σταφυλιών, 
καλύφθηκε για την διάρκεια τριών χρόνων (1969, 1970, 1971) στην περιοχή 
Ζευγολατίου Κορινθίας, αµπέλι της ποικιλίας Cardinal, µε πλαστικό φύλλο 
πολυαιθυλενίου. Το θερµοκήπιο δεν είχε καµιά πηγή της θέρµανσης παρά µόνο 
την ηλιακή ακτινοβολία. 

Με την επέµβαση αυτή παρατηρήθηκε µια πρωίµηση της ωρίµανσης των 
σταφυλιών κατά 30 ηµέρες, σε σχέση µε τον µάρτυρα (µέσα Ιουνίου, µέσα 
Ιουλίου). 

Μέσα στο θερµοκήπιο δηµιουργήθηκε ένα περιβάλλον ευνοϊκό για την 
πρώιµη έκπτυξη των οφθαλµών και την περαιτέρω ανάπτυξη της βλάστησης και 
της παραγωγής. Οι παράγοντες που δηµιουργούν αυτό το ευνοϊκό περιβάλλον για 
την ανάπτυξη γενικά του φυτού φαίνεται ότι είναι κυρίως η θερµοκρασία και η 
περιεκτικότητα του αέρα σε CO2.  

Μέσα στο θερµοκήπιο λοιπόν επιτεύχθηκε υψηλή θερµοκρασία από την αρχή 
της λειτουργίας του µε συνέπεια τον εξαναγκασµό των οφθαλµών σε πρώιµη 
έκπτυξη. Εξ’ άλλου µέσα στο θερµοκήπιο το απαιτούµενο για την ανάπτυξη του 
αµπελιού µέχρι την ωρίµανση των σταφυλιών, άθροισµα θερµοκρασιών 
συγκεντρώνεται σε µικρότερο χρονικό διάστηµα, το οποίο σε συνδυασµό µε την 
ηλιακή ακτινοβολία (ηλιοθερµικό δυναµικό) προκάλεσε την ταχύτερη εκδήλωση 
των διαφόρων φάσεων της βλάστησης και συνεπώς πρωιµότερη ωρίµανση των 
σταφυλιών σε σύγκριση µε το εξωτερικό περιβάλλον (Καραντώνη 1974). 

Το 1969, έγινε, µια δοκιµαστική κάλυψη τµηµάτων αµπελιού της ποικιλίας 
Cardinal µε (Ρ.Ε.) ΚΑΙ (P.V.C.), χωρίς θέρµανση, η εργασία συνεχίστηκε 
περισσότερο συστηµατικά στα επόµενα χρόνια 1970 και 1971. 

Κύρια αντικείµενα της ερευνητικής αυτής εργασίας υπήρξαν: 
1)    Η διερεύνηση της πορείας εξέλιξης των κυριότερων βλαστικών 

φάσεων της ποικιλίας  Cardinal, όπως και της αγρονοµικής 
συµπεριφοράς της σε περιβάλλον θερµοκηπίου, περιοδικά καλυµµένο 
µε (Ρ.Ε.) και συνεχούς κάλυψης µε (P.V.C.). 

2)    Η εξέταση µέσα στο θερµοκήπιο των δηµιουργούµενων κλιµατικών 
συνθηκών, όπως και η διατύπωση της αντοχής και της 
καταλληλότητας των πλαστικών (Ρ.Ε.) και (P.V.C.) για την κάλυψη 
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θερµοκηπίων καλλιέργειας αµπελιού (Ν. Ψυλλάκη, Ν. Μιχελάκη & 
Λ. Μικρού). 

∆ιατυπώθηκε ότι η καλλιέργεια της πρώιµης επιτραπέζιας ποικιλίας  Cardinal 
µέσα στο θερµοκήπιο καλυµµένο µε πολυαιθυλένιο (Ρ.Ε.) και πολυβινύλιο 
(P.V.C.) επέσπευσε την εµπορική ωρίµανση σε σχέση µε τον ακάλυπτο 
µάρτυρα κατά 29-35 και 12-26 ηµέρες αντίστοιχα. Το περιβάλλον της 
κάλυψης δεν δηµιούργησε προβλήµατα από εχθρούς ή ασθένειες, δεν 
συντέλεσαν σε ζηµίες οι υψηλές θερµοκρασίες, υποβοήθησε στην αποφυγή 
χαµηλών θερµοκρασιών και συντέλεσε στην αποτροπή των συνηθισµένων 
ζηµιών από πτηνά, έντοµα, ανέµους κ. ά. όπως και στη βελτίωση της 
ποιότητας των παραγόµενων σταφυλιών. Η συνεχής κάλυψη µε (P.V.C.)  
καθυστέρησε την φυλλόπτωση κατά 30 ηµέρες σε σχέση µε το µάρτυρα και 
τη περιοδική κάλυψη µε (Ρ.Ε.).       

   

 19



3. ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΤΟΥ ΑΚΡΟΥ ΤΗΣ 
ΣΤΑΦΥΛΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΧΑΡΑΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ 
ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ 
ΣΟΥΛΤΑΝΙΝΑΣ, (VITIS VINIFERA L.) 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΜΕΝΗΣ ΥΠΟ ΚΑΛΥΨΗ.  

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Τα σταφύλια της Σουλτανίνας (γνωστή στις διεθνείς αγορές µε το όνοµα 

Thomson seedless) για να γίνουν ανταγωνιστικά ως επιτραπέζια υψηλής ποιότητας 
πρέπει, εκτός των άλλων, να είναι αραιόρραγα µε ράγες κανονικού σχήµατος, 
οµοιόµορφου µεγέθους, µε χαµηλότερο όριο διαµέτρου 17 mm (άριστο 18 mm) 
και ισχυρή πρόσφυση στους ποδίσκους (Φυσαράκης, 1998). Για το σκοπό αυτό σε 
όλες τις χώρες παραγωγής γίνεται εφαρµογή γιββερελλικού οξέος. Η αύξηση όµως 
του αριθµού και των συγκεντρώσεων ιδιαίτερα των µετανθικών εφαρµογών µε 
GA3 συνοδεύεται από αύξηση της ράγας πλην όµως καθυστερεί την ωρίµανση και 
αυξάνει σηµαντικά το βαθµό απορράγισης, ιδιαίτερα µε τις καθυστερηµένες 
επεµβάσεις (Ben-Tal, 1990). Η αύξηση και η απορράγιση των σταφυλιών 
επηρεάζονται επίσης και από τον αριθµό των ραγών / σταφύλι και το µέγεθος του 
φορτίου / πρέµνο. Όσο µικρότερος είναι ο αριθµός των ραγών ανά σταφυλή, τόσο 
µεγαλύτερη είναι η αύξηση των ραγών και µικρότερη η απορράγιση και 
αντίστροφα (Ben-Tal, 1990). To ίδιο ισχύει και για το φορτίο / πρέµνο, αν και η 
σχέση µεταξύ του φορτίου και της επίδρασης του GA3 στην αύξηση των ραγών 
δεν έχει µελετηθεί αρκετά. 

Το κόψιµο της ουράς της σταφυλής αµέσως µετά την καρπόδεση περιορίζει το 
φορτίο και βελτιώνει το µέγεθος και το σχήµα της σταφυλής. Ιδιαίτερα στην 
επιτραπέζια Σουλτανίνα στην Αυστραλία γίνεται αυστηρό κόψιµο, διατηρώντας 
τις ανώτερες πέντε – έξι και πολλές φορές τις τρεις ή τέσσερις διασταυρώσεις 
εξασφαλίζοντας µια σταφυλή περίπου 600 gr µε µεγαλύτερο µέγεθος ράγας και 
πρωιµότερη ωρίµανση (Cirami et al., 1992). 

Σηµαντική επίδραση στην πρωίµηση της ωρίµανσης ασκεί κι η χαραγή όταν 
γίνει στο στάδιο του περκασµού, αυξάνοντας την ποσότητα των διαθέσιµων 
υδατανθράκων για τη σταφυλή (Φυσαράκης και Κολιοραδάκης, 1996). 

Για τους παραπάνω λόγους και µε στόχο την καλύτερη εκµετάλλευση των 
πρώιµων περιοχών της Κρήτης θεωρούµε σκόπιµο να µελετήσουµε την επίδραση 
του κοψίµατος της ουράς της σταφυλής και της χαραγής στα ποιοτικά και 
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ποσοτικά χαρακτηριστικά της Σουλτανίνας διατηρώντας συγχρόνως τον αριθµό 
των µετανθικών εφαρµογών GA3 σε δύο. 

  
 

3.2  ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 

3.2.1 Εγκατάσταση και σχεδιασµός πειράµατος  
Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε σε αµπελώνα Σουλτανίνας, στην περιοχή 

Καλέσσα του δήµου Γαζίου Ηρακλείου Κρήτης, τη καλλιεργητική περίοδο 2002-
2003.Τα πρέµνα ηλικίας 11 ετών, ήταν εµβολιασµένα στο υποκείµενο 41Β και 
διαµορφωµένα σε παραλλαγή κυπελλοειδούς σχήµατος, υποστυλωµένα γραµµικό 
µε διπλό ταφ, µε απόστασης φύτευσης 1,8×2,4m.Το δεύτερο δεκαήµερο του 
∆εκεµβρίου του 2002 αφαιρέθηκε η παλιά υποστύλωση και εγκαταστάθηκε νέα 
γραµµική σε σχήµα ¨σκάφης¨. Συγχρόνως έγινε κλάδεµα διαµόρφωσης –
καρποφορίας, για προσαρµογή των πρέµνων στο νέο σύστηµα υποστύλωσης. 
Ακολούθησε εγκατάσταση µεταλλικού θερµοκηπίου, η κάλυψη του οποίου µε 
πλαστικό άρχισε στις 5 και ολοκληρώθηκε µε την τοποθέτηση των πλαϊνών στις 
25 Ιανουαρίου 2003. Η πλήρης κάλυψη διατηρήθηκε µέχρι λίγο την έναρξη της 
άνθησης. Μετά τα πλαϊνά ανοιγόταν κατά την διάρκεια της ηµέρας, για την 
αποφυγή της αρνητικής επίδρασης των υψηλών θερµοκρασιών (> 350  C), ενώ 
µετά το τέλος της καρπόδεσης παρέµειναν συνεχώς ανοικτά σε όλα τα 
πειραµατικά τεµάχια. 

Το πειραµατικό σχέδιο ήταν παραγοντικό 3Χ2. Μελετήθηκαν οι παράγοντες 
αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής (µάρτυρας, αφαίρεση του κατώτερου άκρου 
ταξιανθίας µήκους 3-4 cm στο στάδιο της καρπόδεσης, διατήρηση πέντε 
ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας στο στάδιο της καρπόδεσης) και εφαρµογή 
χαραγής (ναι ή όχι, απλή χαραγή κάτω από τον κατώτερο καρποφόρο βλαστό της 
αµολυτής στο στάδιο της έναρξης της ωρίµανσης). Ο σχεδιασµός του πειράµατος 
έγινε µε βάση το πειραµατικό σχέδιο των πλήρως στοιχειοποιηµένων οµάδων. Οι 
έξι επεµβάσεις εφαρµόστηκαν σε έξι επαναλήψεις µε δύο πρέµνα ανά πειραµατικό 
τεµάχιο. Η τυχαιοποίηση των επεµβάσεων φαίνεται στον Πίνακα 1. 
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Ειδικότερα οι επεµβάσεις που έγιναν στα πρέµνα του πειράµατος ήταν: 
 
Ε0: Μάρτυρας (Μ) 
Ε1: Χαραγή (Χ) 
Ε2: Κόψιµο ουράς 8 (στον 8ο κόµβο, εκεί που διχαλώνει ή στα 3-4 cm) 
Ε3: Κόψιµο ουράς και χαραγή (ΚΟ+Χ) 
Ε4: Κόψιµο ουράς 4-6 (θα µείνουν 4-6 διακλαδώσεις:5 µέσος όρος.) 
Ε5: Κόψιµο ουράς  4-6 + Χ 
 
Από άποψη καλλιεργητικών φροντίδων υπήρχε οµοιοµορφία στα υπό κάλυψη 

πρέµνα, στα οποία εφαρµόστηκαν 20 ppm GA3 προανθικά, 2x15 ppm GA3  κατά 
την άνθηση και 2x40 ppm GA3 µετά την καρπόδεση. Σηµειώνεται ότι δεν υπήρξαν 
ιδιαίτερα προβλήµατα φυτοπροστασίας κ.λ.π. µε εξαίρεση τις σηµαντικές 
προσβολές από ευδεµίδα. 

 
 
Πίνακας 1: Τυχαιοποίηση επεµβάσεων   
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3.2.2. Καλλιεργητικές φροντίδες 

 
Οι καλλιεργητικές φροντίδες, καθώς και οι διάφορες επεµβάσεις µετρήσεις και 

παρατηρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στον πειραµατικό αµπελώνα, ανεξάρτητα 
αν αφαιρούσαν ή όχι το πείραµά µας  φαίνονται αναλυτικά στον Πίνακα 2. 

 

 

Πίνακας2: Καταγραφή εργασιών στον πειραµατικό αµπελώνα  

7 06/03/03 
• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα µε κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ. 

8 11/03/03 
• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα µε κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ. 

9 13/03/03 Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

Α/Α ΗΜΕΡΟΜΗ
ΝΙΑ 

 

ΤΥΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1 10/12/02 Κλάδεµα διαµόρφωσης.  

2 05/01/03 
Σκέπασµα οροφής και πλαϊνών θερµοκηπίου µε πλαστικό. 

3 25/01/03 
Πλήρης µόνωση του θερµοκηπίου (χωµάτ.  πλαϊνών, σκέπασµα 
κενών στην οροφή).   

4 26/01/03 
Εφαρµόστηκε εδαφοκάλυψη µε καφέ φύλλο εδαφοκάλυψης  
στις µεσαίες σειρές του θερµοκηπίου.  

5 26/02/03 
Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα µε κάλυψη. 

6 03/03/03 
Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα µε κάλυψη. 
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10 17/03/03 
• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα µε κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

11 21/03/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  
κάλυψη.(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

12 
 

24/03/03 
 

Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

13 28/03/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

14 31/03/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

15 04/04/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

16 07/04/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

17 11/04/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

18 15/04/03 

• Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

19 18/04/03 
Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και το PAR στα 
φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

20 20/04/03 
Καταγραφή βλαστικών σταδίων στο τµήµα χωρίς  κάλυψη. 
(µάρτυρας) 

21 21/04/03 
Καταγραφή ποσοστού άνθησης στο τµήµα υπό κάλυψη.  
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24/04/03 

• Μέτρηση και καταγραφή του αριθµού και του µήκους των 
φύλλων σε ένα βλαστό των φυτών στο τµήµα υπό κάλυψη. 

• Μέτρηση και καταγραφή των βλαστών στα φυτά στο τµήµα 
υπό κάλυψη. 

• Μέτρηση χλωροφύλλης των φύλλων µε το όργανο µετρήσεως 
χλωρ. SPAD. 

• Καταγραφή ποσοστού άνθησης στο τµήµα υπό κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 
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29/04/03 

• Καταγραφή ποσοστού άνθησης στο τµήµα υπό κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 
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02/05/03 

• Καταγραφή ποσοστού άνθησης στο τµήµα υπό κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 
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05/05/03 

• Καταγραφή ποσοστού άνθησης στο τµήµα υπό κάλυψη. 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 
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08/05/03 

• Μέτρηση χλωροφύλλης των φύλλων µε το όργανο µετρήσεως 
χλωρ. SPAD, και το µήκος και πάχος του 5ου µεσογονατίου 
διαστήµατος του βλαστού των φυτών υπό κάλυψη. 

• Καταγραφή ποσοστού άνθησης στο τµήµα υπό κάλυψη 
• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 

• Μέτρηση αριθµού σταφυλιών και των βλαστών στα φυτά 
χωρίς κάλυψη. 
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9-12/05/03 

Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την υγρασία 
και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 
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30/05/03 

• Μέτρηση του µήκους και του αριθµού των φύλλων ενός 
βλαστού στα φυτά χωρίς κάλυψη. 

• Μέτρηση µήκους και πάχους του 5ου µεσογονατίου 
διαστήµατος  καθώς και την χλωροφύλλη (SPAD) του 5ου 
φύλλου.  

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 

 
29 

 
02/06/03 

Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την υγρασία 
και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

 
30 

 
04-09-13-
20/6/03 

Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την υγρασία 
και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 10:00π.µ 

 
31 

 
25/06/03 

Εφαρµογή δειγµατοληψίας µε κόψιµο σταφυλιών των τριών 
τµηµάτων υπό κάλυψη και του µάρτυρα. 

 
32 

 
01-04/07/03

Εφαρµογή δειγµατοληψίας µε κόψιµο σταφυλιών των τριών  
Εφαρµογή δειγµατοληψίας µε κόψιµο σταφυλιών των τριών 
τµηµάτων υπό κάλυψη και του µάρτυρα 

33 07/07/03 

• Εφαρµογή δειγµατοληψίας µε κόψιµο σταφυλιών των τριών 
τµηµάτων υπό κάλυψη και του µάρτυρα 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την 
υγρασία και το PAR στα φυτά µε και χωρίς κάλυψη στις 
10:00π.µ 

34 10/07/03

• Εφαρµογή δειγµατοληψίας µε κόψιµο σταφυλιών των τριών 
τµηµάτων υπό κάλυψη και του µάρτυρα 

• Μέτρηση MIN και MAX θερµοκρασία καθώς και την
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3.2.3 Μετρήσεις και Προσδιορισµοί 
 
Οι µετρήσεις και προσδιορισµοί που έγιναν αφορούσαν τα παρακάτω: 
 Πορεία αύξησης και ωρίµανσης ράγας. Η παρακολούθηση της πορείας 
αύξησης και ωρίµανσης γινόταν µε δειγµατοληψίες ραγών από όλα τα πρέµνα 
κάθε πειραµατικού τεµαχίου που πραγµατοποιήθηκαν στις 25/6, 1/7, 4/7, 7/7, 
10/7, 14/7, 18/7, 22/7 και 25/7/’03. Ειδικότερα µετρήθηκαν το µήκος, πάχος 
(mm) και το βάρος (g) 10 ραγών και προσδιορίστηκαν: 

⋅ Σάκχαρα(%) 
Η µέτρηση έγινε µε σακχαροδιαθλασίµετρο αυτόµατης διόρθωσης ως προς τη 
θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Σηµειώνονται ότι ο καθορισµός της 
ηµεροµηνίας τεχνολογικής ωρίµανσης έγινε µε βάση τη περιεκτικότητα των 
ραγών σε σάκχαρα και συγκεκριµένα 16ο Brix που είναι και το ελάχιστο όριο 
της επιτραπέζιας Σουλτανίνας. 

⋅ Ολική οξύτητα (g τρυγικού οξέος/l) 
Η συγκέντρωση των οξέων προσδιορίσθηκε σε 10 ml χυµού από κάθε δείγµα 
µε τιτλοδότηση NaOH (N/10), χρησιµοποιώντας ως δείκτη φαινολοφθαλεΐνη. 
Μετά την τιτλοδότηση, έγινε αναγωγή των αποτελεσµάτων σε g τρυγικού οξέος 
ανά λίτρο χυµού. 

Τέλος την περίοδο 20-30 Ιουλίου, έγινε µηχανική ανάλυση δύο 
αντιπροσωπευτικών σταφυλών από κάθε πειραµατικό τεµάχιο και 
προσδιορίστηκαν: 
 Τα χαρακτηριστικά της σταφυλής: βάρος, σύνολο ραγών, µικρές ράγες, 
αριθµός ραγών απορράγισης, µήκος και αριθµός ραγών 2ης διακλάδωσης 
 Τα χαρακτηριστικά της ράγας: µήκος, πάχος και βάρος ράγας, χρώµα ράγας, 
σάκχαρα και οξέα. 

Οι µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στα χαρακτηριστικά της σταφυλής 
ήταν: 

⋅ Βάρος σταφυλιού (g) 
Το βάρος του κάθε δείγµατος υπολογίστηκε µε τη χρησιµοποίηση 
ηλεκτρονικού ζυγού ακριβείας. 

⋅ Μήκος σταφυλιού (cm) 
⋅ Πλάτος σταφυλιού (cm) 
⋅ Βάρος βόστρυχου (g) 

Μετά την απορράγιση του σταφυλιού, το βάρος του κάθε δείγµατος 
υπολογίστηκε µε τη χρήση ηλεκτρονικού ζυγού ακριβείας.  
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⋅ Αριθµός ραγών απορράγισης (%) 
Το σταφύλι συγκρατήθηκε από το µίσχο του σε παλλόµενο βραχίονα σε δονητή 
Branstead model 49120 και δέχτηκε για 30 sec κραδασµό µε ταχύτητα 5000 
rpm. Οι ράγες, οι οποίες αποσπόταν κατά τη διάρκεια της δόνησης, µετριόνταν 
και τα αποτελέσµατα εκφράζονταν σε ποσοστό % του συνολικού αριθµού 
ραγών του σταφυλιού. 

⋅ Μικρές ράγες (%) 
Σε κάθε σταφύλι γινόταν µέτρηση των µικρών ραγών και το αποτέλεσµα 
εκφραζόταν σε ποσοστό % του συνολικού αριθµού ραγών του σταφυλιού. 

⋅ Σύνολο ραγών σταφυλής  
Κάθε σταφύλι απορραγιζόταν πλήρως και στη συνέχεια µετριόταν ο αριθµός 
των ραγών του. 

⋅ Αριθµός ραγών ανά cm 2ης διακλάδωσης 
Υπολογίστηκε από τη σχέση συνολικός αριθµός ράγας  2ης διακλάδωσης  / 

µήκος 2ης διακλάδωσης (cm). 
 
 Αναλυτικότερα οι µετρήσεις και οι προσδιορισµοί που έγιναν στα 

αµπελογραφικά χαρακτηριστικά της ράγας ήταν: 
⋅ Μήκος ράγας (mm) 
⋅ Πάχος ράγας (mm) 

Οι µετρήσεις, πάχος και µήκος ράγας, έγιναν µε την χρήση αναλογικού 
παχυµέτρου µε δυνατότητα µέτρησης 0,001 cm, σε τυχαίο δείγµα 10 ραγών ανά 
χειρισµό και επανάληψη (εκφρασµένο σε mm). 

⋅ Μέσο βάρος ράγας (g) 
Υπολογίστηκε από τη σχέση βάρος σταφυλής – βάρος βοστρύχου / Αριθµός 
ραγών σταφυλής.  

Οι προσδιορισµοί που έγιναν στη χηµική σύσταση και στο χρώµα της ράγας 
ήταν: 

⋅ Σάκχαρα (g/l) 
Η µέτρηση έγινε µε διαθλασιµότερο αυτόµατης διόρθωσης ως προς τη 
θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Μετά τη µέτρηση έγινε αναγωγή των 
αποτελεσµάτων σε g τρυγικού οξέος ανά λίτρο χυµού, πολλαπλασιάζοντας την 
ένδειξη του σακχαροδιαθλασιµέτρου (0Brix) επί 10. 

⋅ Οξέα (g/l) 
Η συγκέντρωση των οξέων προσδιορίσθηκε σε 10 ml χυµού από κάθε 
επέµβαση µε τιτλοδότηση NaOH (N/10), χρησιµοποιώντας ως δείκτη τη 

 28



φαινολοφθαλεΐνη. Μετά την τιτλοδότηση ,έγινε αναγωγή των αποτελεσµάτων 
σε g τρυγικού οξέος ανά λίτρο χυµό, πολλαπλασιάζοντας τα ml που 
καταναλώθηκαν µε τον συντελεστή 0,75. 

⋅ ∆είκτης ωρίµανσης 
Ο δείκτης ωρίµανσης υπολογίστηκε από την συγκέντρωση των σακχάρων  
εκφρασµένη σε g/l, προς την συγκέντρωση των οξέων, εκφρασµένη σε g/l 
τρυγικού οξέος. 

⋅ Χρώµα ραγών 
Η µέτρηση του χρώµατος γινόταν κάθε φορά στην ίδια περιοχή των ραγών, 
απέναντι από τους ποδίσκους, χρησιµοποιώντας το χρωµατόµετρο MINOLTA. 
Οι µετρήσεις αφορούσαν τις τιµές των παραµέτρων a*, b* και L* που 
εκφράζουν την µεταβολή του χρώµατος από το πράσινο (-) προς το κόκκινο 
(+), από το κίτρινο (+) προς το µπλε (-) και τη φωτεινότητα αντίστοιχα. Με 
βάση τις τιµές αυτές υπολογίστηκαν το chroma [C* = (a*2 + b*2)0,5] και η hue 
angle [h* = tan-1 (b*/a*)] (Lancaster et. al. 1997). Το chroma εκφράζει την 
λαµπρότητα, φωτεινότητα του χρώµατος και το hue είναι ένα χαρακτηριστικό 
που συνδέεται µε την κοινή αντίληψη του ονόµατος «χρώµατος». Μια γωνία 
90ο αντιπροσωπεύει ένα κίτρινο hue angle είναι περισσότερο πράσινες και οι 
χαµηλότερες είναι περισσότερο πορτοκαλί – κόκκινες. 
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3.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
3.3.1Επιδράσεις  στην πορεία αύξησης των ραγών 
 
Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 3 η αφαίρεση του άκρου της σταφυλής 

επηρέασε σηµαντικά το βάρος των 10 ραγών της Σουλτανίνας και µάλιστα από την 
πρώτη δειγµατοληψία που πραγµατοποιήθηκε στις 1 Ιουλίου. Η αύξηση αυτή 
όµως ήταν στατιστικά σηµαντική σε σχέση µε το µάρτυρα, µόνο στη περίπτωση 
που διατηρήθηκαν οι πέντε ανώτερες διακλαδώσεις της ταξιανθίας. Αντίθετα, όταν 
αφαιρέθηκε το κατώτερο άκρο της ταξιανθίας µήκους 3 µε 4 cm, χειρισµός που 
συνήθως εφαρµόζεται από τους παραγωγούς, δεν ήταν στατιστικά σηµαντική. Η 
αύξηση αυτή του βάρους της ράγας ήταν αποτέλεσµα της σηµαντικής επίδρασης 
των παραπάνω χειρισµών, τόσο στο µήκος (Πίνακας4), όσο και στο πάχος της 
ράγας (Πίνακας5). Πλην όµως και στην περίπτωση αυτή, η αύξηση ήταν 
στατιστικά σηµαντική µόνο στην περίπτωση του µήκους της ράγας και µάλιστα 
όπως και στο βάρος µόνο στο χειρισµό που διατηρήθηκαν οι ανώτερες πέντε 
διακλαδώσεις της ταξιανθίας. 

Αντίθετα µε την αφαίρεση του άκρου της σταφυλής η εφαρµογή της χαραγής 
στο στάδιο του περκασµού, δεν επηρέασε σηµαντικά τόσο το βάρος των 10 ραγών 
(Πίνακας3), όσο το µήκος και το πάχος της ράγας (Πίνακας 4 και5).  

Η θετική επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής ήταν αναµενόµενη 
αφού όσο µικρότερο είναι το φορτίο ή ο αριθµός των ραγών ανά σταφυλή, τόσο 
µεγαλύτερη είναι η αύξηση της ράγας (Σταύρακας 1999). Αυτό δικαιολογεί και το 
γεγονός ότι, στις συνθήκες του πειράµατός µας η αύξηση της ράγας δεν ήταν 
στατιστικά σηµαντική όταν αφαιρέθηκε το κατώτερο άκρο της σταφυλής (µήκους 
3-4 cm). Πιθανόν η µείωση του αριθµού των ραγών δεν ήταν αρκετή ώστε να 
προκαλέσει στατιστικά σηµαντική αύξηση της ράγας.   
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Πίνακας 3: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής στη µεταβολή του 
βάρους (gr) 10 ραγών της Σουλτανίνας κατά την περίοδο ωρίµανσης.    
 

 
Ηµεροµηνία  

Επεµβάσεις 25/6/03 1/7/03  4/7/03 7/7/03  10/7/03 14/7/03 18/7/03 22/7/03 25/7/03

Κόψιµο 
άκρου(ΚΑ)1 

         

(-)  22,8b        23,3b 24,2b 25,3b 26,1b 27,4b 27,9b 29,0b
(+)  24,2ab        24,6ab 28,0ab 28,5ab 28,5ab 28,8ab 29,7ab 30,4ab
(++)  26,4a        27,0a 28,9a 29,8a 31,0a 31,1a 31,6a 31,6a

Επίπεδο 
σηµαντικότητας2 

 *        * * ** ** * * *

Χαραγή          
(-)  25,1        25,4 27,8 28,4 29,2 29,3 30,1 30,9
(+)  24,1        24,2 25,9 28,0 28,0 28,3 28,7 29,0

Επίπεδο 
σηµαντικότητας 

 ns        ns ns ns ns ns ns ns
 

                                           1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
                                               2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1% και 1‰ αντίστοιχα 
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Πίνακας 4: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής στη µεταβολή του 
µήκους (mm) της ράγας της Σουλτανίνας κατά την περίοδο ωρίµανσης.    

  
 

 
Ηµεροµηνία  

Επεµβάσεις 25/6/03 1/7/03  4/7/03 7/7/03  10/7/03 14/7/03 18/7/03 22/7/03 25/7/03
Κόψιµο 

άκρου(ΚΑ)1 
         

(-) 18,6         19,4 19,8 20,3b 20,4b 20,5b 21,6b 20,7b 20,6b

(+) 19,0         19,4 19,9 20,8ab 21,3ab 21,3ab 20,6ab 21,5ab 21,9ab
(++) 19,9         20,5 21,1 21,7a 22,0a 22,5a 22,5a 22,3a 22,5a

Επίπεδο 
σηµαντικότητας2 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
* 

 
** 

 
** 

 
* 

 
* 

 
* 

Χαραγή          
(-) 19,6         19,8 20,7 21,3 21,4 21,7 21,9 21,8 21,8
(+) 19,2         19,7 19,9 20,6 21,1 21,2 21,2 21,2 21,5

Επίπεδο 
σηµαντικότητας 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
                                           1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
                                               2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1% και 1‰ αντίστοιχα 
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Πίνακας5: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής στη µεταβολή του πάχους (mm) 
της ράγας της Σουλτανίνας κατά την περίοδο ωρίµανσης.    

 
 

Ηµεροµηνία  
Επεµβάσεις 25/6/03 1/7/03  4/7/03 7/7/03  10/7/03 14/7/03 18/7/03 22/7/03 25/7/03

Κόψιµο 
άκρου(ΚΑ)1 

         

(-) 12,6         13,6 13,8 13,9 14,1 14,2 14,3 14,5 14,2

(+) 13,1         13,7 13,5 14,4 14,5 14,6 14,4 14,7 14,7
(++) 13,5         13,9 14,0 14,6 14,7 14,9 14,9 14,8 14,9

Επίπεδο 
σηµαντικότητας2 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

Χαραγή          
(-) 13,2         13,8 14,0 14,4 14,4 14,7 14,7 14,8 14,7
(+) 13,0         13,6 13,5 14,2 14,4 14,4 14,3 14,4 14,4

Επίπεδο 
σηµαντικότητας 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
                                           1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
                                               2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%,1%και1‰ αντίστοιχα 
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3.3.2 Επιδράσεις στην πορεία ωρίµανσης των ραγών. 
 
Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 6, η αφαίρεση του άκρου της σταφυλής µετά 

την καρπόδεση αύξησε την περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρα και µάλιστα σε 
στατιστικά σηµαντικό επίπεδο από την τέταρτη δειγµατοληψία, που 
πραγµατοποιήθηκε από τις 7 Ιουλίου και µετά. Πλην όµως η αύξηση αυτή ήταν 
στατιστικά σηµαντική µόνο στο χειρισµό που διατηρήθηκαν οι ανώτερες πέντε 
διακλαδώσεις της ταξιανθίας. Αντίθετα δεν επηρέασε σηµαντικά την 
περιεκτικότητα του γλεύκους σε οξέα καθ’ όλη την περίοδο της ωρίµανσης παρά 
την τάση µείωσης που παρατηρήθηκε και που ήταν τόσο µεγαλύτερη, όσο 
αυστηρότερη ήταν η αφαίρεση του άκρου της σταφυλής (Πίνακας7). 

Σηµαντική ήταν η επίδραση της χαραγής στην περιεκτικότητα των ραγών σε 
σάκχαρα. Η εφαρµογή της στο στάδιο του περκασµού συνοδεύτηκε από αύξηση 
της περιεκτικότητας του γλεύκους σε σάκχαρα, αύξηση που ήταν στατιστικά 
σηµαντική από την τρίτη δειγµατοληψία που πραγµατοποιήθηκε στις 4 Ιουλίου και 
µετά (Πίνακας6). Αντίθετα η επίδρασή της  στην περιεκτικότητα των ραγών σε 
οξέα δεν ήταν στατιστικά σηµαντική καθ’ όλη την περίοδο της ωρίµανσης. Παρά 
το γεγονός αυτό υπήρχε µια τάση µείωσης των οξέων (Πίνακας7). 

Τα παραπάνω δικαιολογούν την σηµαντικά µεγαλύτερη περιεκτικότητα των 
ραγών σε σάκχαρα που είχαν καθ’ όλη την περίοδο της ωρίµανσης, τα πρέµνα που 
είχαν δεχθεί συνδυασµένη εφαρµογή χαραγής και διατήρηση των πέντε ανώτερων 
διακλαδώσεων της ταξιανθίας της σταφυλής (Σχήµα 1). Αντίθετα, η µικρότερη 
περιεκτικότητα σε σάκχαρα σηµειώθηκε στα πρέµνα του µάρτυρα και σε αυτά που 
είχαν δεχθεί αφαίρεση του άκρου της σταφυλής µήκους 3-4 cm (Σχήµα 1). Αυτό 
είχε ως συνέπεια να επιτευχθεί η ελάχιστη περιεκτικότητα σε σάκχαρα των 16ο 
Brix, που απαιτούνται για την έναρξη του τρυγητού της επιτραπέζιας Σουλτανίνας, 
στις 13 Ιουλίου στα πρέµνα που είχαν διατηρηθεί οι ανώτερες πέντε διακλαδώσεις 
της ταξιανθίας και είχαν δεχθεί συγχρόνως και την επίδραση της χαραγής και στις 
10 Αυγούστου σε αυτό που είχε αφαιρεθεί µόνο το άκρο της ταξιανθίας καθώς και 
σ΄ αυτά του µάρτυρα. Η αντίστοιχη ηµεροµηνία των άλλων χειρισµών του 
πειράµατός µας ήταν η 25η Ιουλίου. Aκριβώς αντίθετη τάση, αν και όχι σηµαντική, 
παρατηρήθηκε στην πορεία µεταβολής των οξέων (Σχήµα 2). 

Επιτάχυνση της ωρίµανσης και αύξηση του µεγέθους της ράγας της 
Σουλτανίνας µετά την αφαίρεση του άκρου της σταφυλής στο στάδιο της 
καρπόδεσης έχει διαπιστωθεί και από άλλους ερευνητές (Cirami et al, 1992; Perez-
Harvey, 1994; Jensen and Peacock, 1997) και αποδίδεται στους λόγους που 

 34



προαναφέραµε. Ενώ η εκτέλεση της χαραγής στο στάδιο του περκασµού 
επιταχύνει την ωρίµανση και βελτιώνει το χρώµα των έγχρωµων ποικιλιών 
(Σταύρακας 1999). 
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Πίνακας 6: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής στην περιεκτικότητα του 
γλεύκους σε σάκχαρα(g/l) κατά την περίοδο ωρίµανσης.    

  
 
 

Ηµεροµηνία  
Επεµβάσεις 25/6/03 1/7/03  4/7/03 7/7/03  10/7/03 14/7/03 18/7/03 22/7/03 25/7/03

Κόψιµο 
άκρου(ΚΑ)1 

         

(-) 9,68         11,89 12,4 13,3b 13,8b 14,6b 14,7b 15,2b 15,5b
(+) 9,41         11,54 12 13,5b 13,6b 14,5b 15,2b 15,3b 15,5b
(++) 10,28         12,64 13,2 14,9a 15a 15,4a 15,9a 16,4a 16,7a

Επίπεδο 
σηµαντικότητας2 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
** 

 
** 

 
* 

 
* 

 
* 

 
* 

Χαραγή          
(-) 9,37         12,0 12 13,4 13,7 14,2 14,7 15 15,3
(+) 10,21         12,3 13 14,4 14,6 15,4 15,9 16,3 16,5

Επίπεδο 
σηµαντικότητας 

 
ns 

 
ns 

 
* 

 
** 

 
** 

 
*** 

 
** 

 
** 

 
** 

 
                                            1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
                                                2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1% και 1‰ αντίστοιχα 
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Πίνακας 7: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής στην περιεκτικότητα 
του γλεύκους σε οξέα (g/l) κατά την περίοδο ωρίµανσης.    

 
 

 
Ηµεροµηνία  

Επεµβάσεις 25/6/03 1/7/03  4/7/03 7/7/03  10/7/03 14/7/03 18/7/03 22/7/03 25/7/03

Κόψιµο 
άκρου(ΚΑ)1 

         

(-) 19,28         14,5 13,48 11,33 10,5 9 7,88 7,8 7,5
(+) 16,79         14,19 13,92 11,85 9,9 8,7 7,95 7,58 7,65
(++) 16,78         13,55 12,56 11,1 9,68 8,4 7,8 7,58 7,43

Επίπεδο 
σηµαντικότητας2 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

Χαραγή          
(-) 17,55         14,68 13,58 11,63 10,43 8,93 8,1 7,8 7,65
(+) 16,8         14,48 13,05 11,25 9,68 8,48 7,73 7,5 7,43

Επίπεδο 
σηµαντικότητας 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
ns 

 
                                           1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
                                               2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1%και 1‰ αντίστοιχα 
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                      Σχήµα 1: Μεταβολή της περιεκτικότητας των ραγών σε σάκχαρα κατά την περίοδο της ωρίµανσης της Σουλτανίνας. 
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                                         Σχήµα 2: Μεταβολή της περιεκτικότητας των ραγών σε οξέα κατά την περίοδο της ωρίµανσης της Σουλτανίνας. 
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3.3.3 Επίδραση στα χαρακτηριστικά της σταφυλής και της ράγας. 
 

Η αφαίρεση του άκρου της ταξιανθίας µείωσε σηµαντικά το βάρος της σταφυλής 
παρά το γεγονός ότι αυξήθηκε σηµαντικά το µέσο βάρος της ράγας . Αυτό ήταν 
αποτέλεσµα της σηµαντικής µείωσης τόσο του βάρους του βοστρύχου, όσο και 
κυρίως του αριθµού των ραγών της σταφυλής (Πίνακας 8), αφού όπως φαίνεται από 
τον Πίνακα 9 το µέσο βάρος της ράγας αυξήθηκε. Μάλιστα, µεταξύ των δύο 
χειρισµών διαφορετικής αυστηρότητας αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής, µόνο  
αυτός που αφορούσε τη διατήρηση των πέντε ανώτερων διακλαδώσεων είχε 
στατιστικά σηµαντικά µικρότερο αριθµό ραγών και βάρος βόστρυχου και σταφυλής 
και στατιστικά σηµαντικά µε µεγαλύτερο βάρος ράγας, σε σχέση µε το µάρτυρα. 
Σηµαντική ήταν επίσης η επίδραση των παραπάνω χειρισµών, στο µήκος και στο 
πάχος της σταφυλής, καθώς στο µήκος και στον αριθµό των ραγών της δεύτερης 
διακλάδωσης (Πίνακας 8 και 9). Τα παραπάνω ήταν αναµενόµενα µε εξαίρεση τη 
σηµαντική αύξηση του αριθµού των ραγών της δεύτερης διακλάδωσης που είχε ως 
συνέπεια τη µη σηµαντική επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής στον 
αριθµό των ραγών ανά cm της δεύτερης διακλάδωσης, που αποτελεί δείκτη 
πυκνότητας της σταφυλής. Όπως έχει διαπιστωθεί και από άλλους ερευνητές, η 
αφαίρεση του άκρου της σταφυλής ιδιαίτερα όταν είναι αυστηρή, όπως και στην 
περίπτωσή µας στο χειρισµό που διατηρήθηκαν οι ανώτερες πέντε διακλαδώσεις, 
µειώνει σηµαντικά τον αριθµό των ραγών και κατ’ επέκταση το βάρος της σταφυλής 
και το φορτίο, µε συνέπεια την αύξηση του µεγέθους της ράγας και τη µείωση της 
πυκνότητας της σταφυλής κυρίως λόγω αύξησης του µήκους των διακλαδώσεων που 
παραµένουν (Ben-Tal Y 1990). Κάτι ανάλογο συµβαίνει και στην περίπτωσή µας 
πλην όµως η αφαίρεση του άκρου της σταφυλής συνοδεύτηκε από αύξηση του 
αριθµού  των ραγών της δεύτερης διακλάδωσης πιθανόν γιατί η αφαίρεσή του έγινε 
πριν ολοκληρωθεί η φυσιολογική πτώση των µικρών ραγών. Για το λόγο αυτό πιθανά 
δεν επηρεάστηκαν σηµαντικά το ποσοστό των µικρών ραγών, παρά την τάση µείωσής 
του και το ποσοστό απορράγισης (Πίνακας8).  

Η αύξηση του βάρους της ράγας συνοδεύτηκε από αύξηση τόσο του µήκους, όσο 
και του πάχους της που όµως ήταν στατιστικά σηµαντική µόνο στην περίπτωση που 
διατηρήθηκαν οι πέντε ανώτερες διακλαδώσεις.  

Τέλος σηµαντική ήταν η επίδραση της αφαίρεσης  του άκρου της σταφυλής στην 
περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρα, οξέα καθώς και στο δείκτη ωρίµανσης. Η 
εφαρµογή της στις συνθήκες του πειράµατός µας, συνοδεύτηκε από αύξηση των 
σακχάρων, µείωση των οξέων και κατά συνέπεια αύξηση του δείκτη ωρίµανσης πλην 
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όµως οι επιδράσεις αυτές ήταν στατιστικά σηµαντικές µόνο στο χειρισµό που 
διατηρήθηκαν οι πέντε ανώτερες διακλαδώσεις. Αντίθετα, δεν επηρεάστηκαν  
σηµαντικά οι παράµετροι L*, a*, b* καθώς και οι δείκτες Chroma και Hue angle του 
χρώµατος (Πίνακας10). 

Σε αντίθεση µε την αφαίρεση του άκρου της σταφυλής, η εκτέλεση της χαραγής 
στο στάδιο του περκασµού, δεν επηρέασε σηµαντικά τα χαρακτηριστικά της 
σταφυλής και της ράγας που µελετήθηκαν. Αντίθετα αύξησε σηµαντικά την 
περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρα και µείωσε, όχι όµως σε στατιστικά 
σηµαντικό επίπεδο, αυτήν των οξέων. Αυτό είχε ως συνέπεια την στατιστικά 
σηµαντική αύξηση του δείκτη ωρίµανσης. Αύξηση της περιεκτικότητας των ραγών σε 
σάκχαρα και µείωση των ραγών σε οξέα ως αποτέλεσµα της εφαρµογής χαραγής στο 
στάδιο του περκασµού έχει διαπιστωθεί και από άλλους ερευνητές (Roper and 

Williams, 1989; Novello et al 1999). Τέλος, παρά την επιτάχυνση της ωρίµανσης, δεν 
ήταν   στατιστικά σηµαντική η επίδρασή της στις τιµές των παραµέτρων  L*, a*, b* 
καθώς και στους  δείκτες Chroma και Hue angle του χρώµατος των ραγών.   
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Πίνακας 8: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής κατά την έναρξη της 
ωρίµανσης στα χαρακτηριστικά της σταφυλής στη Σουλτανίνα. 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Βάρος 
σταφυλής 

 
(g) 

Βάρος 
βοστρύχου 

 
(g) 

Αριθµός 
ραγών 

σταφυλής 

Μικρές 
ράγες 

 
(%) 

Απορ- 
ράγιση 

 
(%) 

Μήκος 
σταφυλής 

(cm) 

Πάχος 
σταφυλής 

(cm) 

Κόψιµο άκρου(ΚΑ)1        
(-) 698,9a       19,30a 229,4a 3 1,96 34,57a 14,17b
(+) 538,3b       16,40ab 188,1b 2,39 3,19 29,97b 16,63a
(++) 486,2b       14,46b 140,4c 1,40 3,05 21,10c 16,78a

Επίπεδο σηµαντικότητας2 ***       * *** ns ns *** **
Χαραγή        

(-) 586,0       16,61 183,6 2,17 2,90 28,42 15,78
(+) 526,9       16,83 188,4 2,35 2,58 28,67 15,94

Επίπεδο σηµαντικότητας ns       ns ns ns ns ns ns
1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1% και 1‰ αντίστοιχα 
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Πίνακας 9: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής κατά την έναρξη της ωρίµανσης 
στην πυκνότητα της σταφυλής και στα χαρακτηριστικά της ράγας στη Σουλτανίνα. 
  
 
 
 
 

 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Μήκος 
2ης 

διακλάδωσης 
(cm) 

Αριθµός ραγών 
2ης 

διακλάδωσης 
(cm) 

Αριθµός 
ραγών / 
(cm) 2ης 
διακλάδωση 

 

Μήκος 
ράγας 
(cm) 

Πάχος 
ράγας 
(cm) 

Μέσο βάρος 
ράγας   

Κόψιµο άκρου(ΚΑ)1       
(-) 9,74b      17,95b 1,92 22,15b 14,94b 2,75b
(+) 11,23ab      26a 2,27 23,15ab 15,32ab 3,03b
(++) 12,79a      22,0a 2,20 23,95a 15,72a 3,44a

Επίπεδο σηµαντικότητας2 **      ** ns * * ***

Χαραγή       
(-) 11,46      23,56 2,02 23,63 15,51 3,24
(+) 11,05      24,27 2,24 22,54 15,15 2,91

Επίπεδο σηµαντικότητας ns      ns ns * ns *

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1% και 1‰ αντίστοιχα 
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Πίνακας 10: Επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής και της εφαρµογής χαραγής κατά την έναρξη της 
ωρίµανσης στη χηµική σύσταση του γλεύκους και στο χρώµα της ράγας στη Σουλτανίνα.   

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ Χηµική σύσταση γλεύκους  Χρώµα  
 
 

Σάκχαρα 
    (g/l) 

Οξέα  
(g/l) 

∆είκτης  
ωρίµανσης  

 
L* 

 
a* 

 
b* 

 
Chroma  

 
Hue angle 

Κόψιµο άκρου(ΚΑ)1         
(-) 16,67b       6,92a 24,09b 50,30 -8,86 22,58 24,29 -68,33
(+) 16,94ab        6,61ab 25,6b 50,12 -8,84 21,35 23,09 -67,58
(++) 18,12a        6,11b 29,66a 50,30 -8,51 22,38 23,96 -69,08

Επίπεδο σηµαντικότητας2 *        * ** ns ns ns ns ns
Χαραγή         

(-) 16,79       6,59 25,47b 50,45 -9,04 22,06 23,86 -67,58
(+) 17,69       6,50 27,21a 50,03 -8,44 22,15 23,70 -69,08

Επίπεδο σηµαντικότητας *       ns * ns ns ns ns ns

1.+=αφαίρεση κατώτερου άκρου ταξιανθίας µήκους 3-4 cm   ++=διατήρηση 5 ανώτερων διακλαδώσεων ταξιανθίας  
2.ns=όχι στατιστικά σηµαντικό *,**,***= στατιστικά σηµαντικό σε επίπεδο 5%, 1% και 1‰ αντίστοιχα.
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3.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Στις συνθήκες του πειράµατος µας:  
α) Η αφαίρεση του άκρου της σταφυλής µείωσε το βάρος της  αποτέλεσµα 

κυρίως της µείωσης  του αριθµού των ραγών και δευτερευόντως το βάρος του 
βόστρυχου. Η µείωση αυτή συνοδεύτηκε τόσο αύξηση του µήκους, του πάχους και 
του βάρους της ράγας όσο και από αύξηση της περιεκτικότητας της σε σάκχαρα και 
κατά συνέπεια του δείκτη ωρίµανσής της. Πλην όµως οι προαναφερθείσες 
επιδράσεις δεν ήταν στατιστικά σηµαντικές σε σχέση µε το µάρτυρα όταν 
αφαιρέθηκαν τα κατώτερα 3-4 cm της ταξιανθίας, χειρισµός που συνήθως 
εφαρµόζεται στους παραγωγούς. Εποµένως, οι θετικές επιδράσεις της αφαίρεσης του 
άκρου της σταφυλής τόσο στην αύξηση του µεγέθους της ράγας, όσο και στην 
πρωίµηση της ωρίµανσης ήταν σηµαντικές µόνο στο χειρισµό που διατηρήθηκαν οι 
πέντε ανώτερες διακλαδώσεις της ταξιανθίας. 

β) Η εκτέλεση της χαραγής στο στάδιο του περκασµού αύξησε σηµαντικά την 
περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρα και µείωσε, αν και όχι στατιστικά σηµαντικό 
επίπεδο αυτή των οξέων, µε συνέπεια τη σηµαντική αύξηση του δείκτη ωρίµανσης. 

γ) Η συνδυασµένη εφαρµογή διατήρησης των πέντε ανώτερων διακλαδώσεων της 
ταξιανθίας στο στάδιο της καρπόδεσης και χαραγής στο στάδιο του περκασµού 
επιτάχυνε την ωρίµανση κατά 27 ηµέρες περίπου. 
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Εικόνα 1: Γενική άποψη πειραµατικού αµπελώνα.  
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 2 : Τµήµα του αµπελώνα υπό κάλυψη.   
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Εικόνα 3 : Βλαστικό στάδιο αµπελώνα υπό κάλυψη. 

ικόνα 4: Γενική άποψη σταφυλιών Σουλτανίνας στο τµήµα του αµπελώνα υπό κάλυψη. 

 
 
 

 
Ε
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Πίνακας 11 : Βάρος σταφυλής (g). 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 500,3 424,8 462,8 799,7 784,7 477,1 925,3 657,5 557,5 572,8 631,2 1184,2 
Χ 942,6 491,4 688,3 830,4 729,1 556,2 1080,9 353,4 609,9 1052,2 917 543,1 

ΚΑ1 569,4 424,2 579,5 560 548,3 376 763,1 463,6 641 840,5 1072,8 302,2 
ΚΑ1+Χ 563,3 528,7 466,6 747,6 167,9 333,3 459,6 725,4 377,2 523,4 248,4 404,8 
ΚΑ2 710,6 443,7 673,8 357,5 404,6 565,6 712,7 418 648,3 273,5 288,9 481,6 

ΚΑ2+Χ 279,3 558,8 832,3 497,5 645,6 533,5 390,8 375,8 366,8 147,5 462,6 598,5 

 
 
 Πίνακας 12 : Βάρος βόστρυχου (g). 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 17,1 12,7 12,7 16,8 25,1 10,5 22,2 17,3 13,7 16,7 16 30,8 
Χ 26,3 13,7 14,3 26,4 20,1 15,7 33,4 7,9 19,8 34,9 22,6 16,4 

ΚΑ1 17,4 12,2 17,2 16,3 16,1 12,3 21,3 14,6 23,2 20,3 33,4 10,3 
ΚΑ1+Χ 17,2 20,2 16,8 24,5 6 9,8 15 17,7 13,8 11,4 7,7 11,7 
ΚΑ2 19,9 14,7 21,6 10,9 11,5 7,7 18,7 15,6 20 8,4 9,6 13,1 

ΚΑ2+Χ 7,8 21,3 20,3 14,8 19,2 15 13,6 12,8 11,9 5 17,2 16,4 

 
 
 
  
Πίνακας 13 : Αριθµός ραγών σταφυλής. 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 151 130 183 234 212 126 225 247 223 183 140 424 
Χ 271 175 192 267 260 246 376 155 239 389 200 257 

ΚΑ1 176 181 172 188 153 121 285 189 270 284 327 113 
ΚΑ1+Χ 206 202 129 257 81 150 211 235 129 173 124 112 
ΚΑ2 195 107 245 75 119 170 176 101 196 56 80 151 

ΚΑ2+Χ 94 127 241 194 181 151 140 140 94 67 109 161 

 
 
 
 
 Πίνακας 14 : Μικρές ράγες σταφυλής. 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 0 5 2 1 12 1 2 8 12 10 0 19 
Χ 14 4 1 1 20 5 12 2 3 50 1 9 

ΚΑ1 1 5 3 13 8 1 2 0 4 20 11 4 
ΚΑ1+Χ 6 3 0 2 0 13 0 6 1 7 6 0 
ΚΑ2 0 7 0 0 1 6 1 0 0 0 0 2 

ΚΑ2+Χ 1 0 3 12 4 1 1 0 1 0 1 11 
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Πίνακας 14 : Αριθµός ραγών απορράγισης. 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 3 0 4 32 7 2 3 0 2 2 0 5 
Χ 7 0 1 5 8 0 18 2 2 6 6 1 

ΚΑ1 2 4 1 5 7 2 6 1 15 4 27 0 
ΚΑ1+Χ 16 9 3 2 0 7 17 25 1 0 0 3 
ΚΑ2 2 6 16 2 1 6 2 3 9 9 0 2 

ΚΑ2+Χ 0 5 5 0 9 4 0 7 0 0 7 3 

 
 
 
Πίνακας 15 : Μήκος σταφυλής (cm). 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 24,5 29,4 29 32 39,5 28,5 36 36 38 33 37 37,5 
Χ 37 32 38 37 37 32,7 39,5 24 34 43,5 45 29,6 

ΚΑ1 28,5 29,5 37,5 25 32,5 25,5 33 30,2 30 30,8 44,8 22,3 
ΚΑ1+Χ 35 32,8 31 26,7 24,8 30,5 27 33 29 23 22,5 27,8 
ΚΑ2 23,8 20,2 21,5 19 18,3 21,2 26,5 19,5 23 19 19,7 21,5 

ΚΑ2+Χ 14,6 24,6 22 23,6 27,2 20,6 24,2 22 22 16 18 18,4 

8 

 
 
 
 
Πίνακας 16 : Πλάτος σταφυλής (cm). 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 11 12,6 14 19,5 19 14 12,5 16,5 14 16,5 13 24 
Χ 15,2 19,1 14,2 21 18,6 13 24 14 15 22,1 18 18,4 

ΚΑ1 13,5 13,4 19 16 13,3 15 14 17,8 15 14 20,4 11 
ΚΑ1+Χ 14,1 11,7 11,5 16,8 9 14,7 12,3 13,4 13 14 9,6 14 
ΚΑ2 20,7 16 17,5 15,7 16,5 13,3 17,4 16,5 20,1 12 15,5 18 

ΚΑ2+Χ 14,3 17 22 18 19,8 19,5 13,4 15,3 15 12,2 17 20 

 
 
 
Πίνακας 17 : Μήκος 2ης διακλάδωσης (cm). 
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ 6,5 6,4 10 16,5 16,5 8 6,5 11 9,5 15 9 17 
Χ 8,5 10,5 6,7 13 12 9 18,3 8 10,2 18,3 12 11 

ΚΑ1 9,5 8 13 10 8 9,7 11,5 12,7 9 7,4 16 8,3 
ΚΑ1+Χ 12 9,3 7 10,1 6 9,6 7 9,5 5 8 8 18 
ΚΑ2 20,8 10 17 9 11,4 14,5 14,3 12,5 15 6 12,5 14,5 

ΚΑ2+Χ 9,6 10,6 15 18 16,2 10,5 13,5 9 13 5,3 14 14,8 
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Πίνακας 18 : Αριθµός ραγών  2ης διακλάδωσης ανά επέµβαση και επανάληψη. 

 

EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ΜΑΡΤ 9 11 23 36 29 13 14 28 24 19 6 53 
Χ 30 25 16 28 26 30 46 17 31 64 16 30 

ΚΑ1 19 14 19 33 15 10 26 32 21 18 15 8 
ΚΑ1+Χ 26 22 23 21 13 9 10 20 8 18 10 14 
ΚΑ2 36 28 60 15 27 32 33 15 43 12 19 33 

ΚΑ2+Χ 26 26 36 37 34 26 17 23 23 16 15 35 

 
 

Πίνακας 19 : Μήκος ράγας (mm). 
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ 23,83 23,59 20,35 25,68 25,54 23,47 25,31 20,63 22,84 23,87 26,2 23,54 
Χ 25,63 22,66 24,93 22,91 22,82 20,55 21,46 18,65 22,5 21,4 27,25 20,01 

ΚΑ1 22,83 20,14 25,8 22,54 24,22 23,05 22,92 19,61 19,97 21,32 23,9 20,8 
ΚΑ1+Χ 21,05 21,14 27,38 21,85 17,49 21,75 20,61 22,78 23,84 21,59 18,86 23,01 
ΚΑ2 23,85 25,92 23,8 27,13 22,14 23,76 25,15 26,9 23,42 27,71 25,14 23,66 

ΚΑ2+Χ 21,61 25 24,79 18,92 24,67 23,9 21,64 20,41 25,78 18,62 27 23,94 
 
 
 
 

Πίνακας 20 : Πάχος  ράγας (mm). 
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ 15,34 14,66 14,66 16,27 16,31 15,71 16,86 14,26 14,94 15,22 16,19 15,21 
Χ 15,53 14,71 16,08 15,01 15,16 14,31 14,7 14,35 14,65 14,86 16,88 15,78 

ΚΑ1 16,26 14,66 16,24 15,11 15,54 15,06 15,66 13,72 13,38 15,62 16,45 14,55 
ΚΑ1+Χ 14,75 13,82 15,93 15,09 12,78 14,04 13,67 15,45 14,6 14,94 13,13 16,62 
ΚΑ2 16,34 14,86 13,49 16,81 15,93 15,15 16,99 17,57 15,9 16,74 15,56 15,15 

ΚΑ2+Χ 15,64 16,78 15,81 14,5 15,56 16,34 15,2 15,21 15,44 13,45 16,22 16,65 
 
 
 
 
 

Πίνακας 21 : Περιεκτικότητα του γλεύκους σε οξέα (g/l). 
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2  3 4  5  6 7  8 9  10 11 12  
ΜΑΡΤ 4,425 6,45 6,675 7,35 7,95 5,625 5,25 6 6,75 6 8,625 6,3 
Χ 8,475 7,2 6,075 4,95 6,825 7,575 6,15 7,2 5,55 6,225 7,65 7,275

ΚΑ1 6,375 6,975 8,175 6,675 7,65 6,075 5,55 7,35 6,825 7,5 6,075 6,825
ΚΑ1+Χ 6 7,125 6,3 7,575 8,85 7,125 8,4 6,525 6 7,8 6,6 5,325
ΚΑ2 6,6 5,25 6,45 6,825 5,325 7,725 6,15 5,475 6,975 7,35 5,55 6,3 

ΚΑ2+Χ 5,625 6 4,8 7,125 5,475 4,725 6,525 6,15 4,8 7,425 7,275 4,65 
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Πίνακας 22 : Περιεκτικότητα του γλεύκους σε σάκχαρα (g/l). 
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ 16,8 16,2 18,1 15,7 15,3 17,1 17,6 17,6 14,2 18,9 15,2 15,8 
Χ 16 19,3 19,4 15,2 19 15,5 18,2 19,1 17,5 16,9 15,6 16,3 

ΚΑ1 16,6 15,4 17,6 14,6 14,7 21,1 20,5 20,2 14,8 12 13,8 14,6 
ΚΑ1+Χ 17,7 19,7 18,2 14,3 14,2 16,6 14,5 17,7 21,6 15,4 16,5 17,2 
ΚΑ2 18,9 20 19,9 17,7 12,7 17 17,2 16,4 15,5 15,4 19,5 19,9 

ΚΑ2+Χ 20,5 18,9 17,7 17,6 19,3 18,5 17,3 20,1 19,3 16,2 19,7 19,6 
 
 
 
 

Πίνακας 23 : Παράµετρος L*του χρώµατος.  
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ 56,09 53,06 50,83 50,02 48,76 47,78 49,48 52,54 53,28 49,76 51,08 49,1 
Χ 44,24 51,23 46,16 44,77 50,34 50,94 48,45 49,13 55,27 52,45 47,82 54,5 

ΚΑ1 47,54 50,09 48,39 55,87 49,03 49,32 49,06 53,81 52,95 48,67 48,14 50,9 
ΚΑ1+Χ 46,37 47,48 53,49 48,93 50,84 43,15 50,48 49,83 54,68 54,17 48,72 49,83 
ΚΑ2 52,61 52,27 49,85 48,83 48,87 53,62 49,23 48,28 47,38 49,2 52,46 47,96 

ΚΑ2+Χ 52,22 49,3 44,99 51,67 50,39 49,27 50,55 51,44 54,88 50,63 52,32 48,89 
 
 
 
 
 

Πίνακας 24 : Παράµετρος a*του χρώµατος.  
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ -9,89 -6,41 -8,63 -10,28 -8,05 -9,44 -8,51 -7,22 -9,73 -9,16 -9,11 -9,31 
Χ -7,73 -8,15 -8,17 -9,19 -9,01 -9,02 -9,23 -8,32 -10,56 -10,51 -8,44 -8,67 

ΚΑ1 -8,81 -9,13 -9,43 -9,78 -9,61 -8,53 -8,25 -9,68 -10,65 -8,83 -9,26 -9,77 
ΚΑ1+Χ -8,26 -7,72 -10,56 -8,87 -9,78 -7,17 -7,34 -8,17 -9 -6,95 -6,19 -8,17 
ΚΑ2 -9,52 -9,44 -9,93 -8,79 -9,65 -8,1 -8,33 -9,11 -8,21 -8,05 -9,34 -9,36 

ΚΑ2+Χ -7,08 -7,53 -8,86 -7,97 -9,81 -7,1 -7,86 -8,38 -9,38 -8,01 -7,38 -7 
 
 
 
 

Πίνακας 25 : Παράµετρος b*του χρώµατος.  
 
EΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΙΣ 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
ΜΑΡΤ 28,98 27,28 22,09 24,14 19,4 20,8 24,34 23,11 24,96 20,05 19,35 20,7 
Χ 18,26 22,58 19,29 20,91 22,71 28,87 20,22 19,28 27,56 24,12 17,27 25,66 

ΚΑ1 20,27 22,48 22,03 22,28 19,87 21,83 23,64 23,76 20,6 20,42 18,2 25,24 
ΚΑ1+Χ 20,78 15,97 27,41 22,71 18,01 15,51 19,35 20,96 24,57 24,56 20,73 20,96 
ΚΑ2 23,65 22,93 23,98 19,78 23,21 23,12 19,25 21,67 17,66 20,03 24,22 18,78 

ΚΑ2+Χ 24,46 23,4 19,93 22,17 25,32 23,45 23,23 20,27 28,73 22,97 22,54 22,29 
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SUBSCRIPTION 
 
 
Dear readers, 

  By this homework, we studied the influence first of taking away by cutting the 
grape’s end and engraving sprout’s skin while it became ripen and second, the quality 
features of Vitis Vinifera cultivated under cover. 

The experiment fulfillment at Kalessa Gaziou the year 2002-’03. The plan was 
3x2. 

We studied the factors of taking away by cutting the grape’s end (martyr, cutting 
the grape’s end approximately 3-4 cm, while the fruit was formatted, preservation five 
highest grape’s ramifications while the fruit was formatted) and adaptation engraving 
sprout’s skin (done or not, simple engraving under the lowest fruitful sprout during 
the beginning of growing). The plan of the experiment became according the 
experimental plan of the entire accidental groups. Six applications done at six 
repetitious on two plants per experimental piece. 

The measurements and the definitions we have done included the following: 
 The course of nipple’s increasing and ripening, 
 Grape’s features and nipple’s features. 

The homework’s conclusions are that by taking away by cutting the grape’s end 
decreased the weight and the number of nipples and the weight of the bunch. 

That decrease created the increase of nipple’s length thickness and weight and 
increase the contents of sugar, so the pointer of ripen. 

The positive influences of taking away by cutting grape’s end at the increase of 
nipple’s size and at the premature ripen was important only on the operation of 
preservation the five highest grape’s magnifications . 

The performance of engraving sprout’s skin while the fruit formatted increased 
significant the contents of sugar and decreased the nipple’s acid. 

The simultaneous adaptation of preservation five highest grape’s ramifications 
while the fruit was formatted and engraving sprout’s skin accelerated the development 
approximately twenty-seven (27) days.        
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
Στην εργασία αυτή µελετήθηκε η επίδραση της αφαίρεσης του άκρου της 

σταφυλής και της χαραγής στην πορεία ωρίµανσης και στα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
της επιτραπέζιας Σουλτανίνας (Vitis Vinifera), καλλιεργηµένης υπό κάλυψη. Το 
πείραµα πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή Καλέσσα Γαζίου την καλλιεργητική 
περίοδο 20002-’03. Το παραγοντικό σχέδιο ήταν 3x2. Μελετήθηκαν οι παράγοντες 
αφαίρεσης του άκρου της σταφυλής (µάρτυρας, αφαίρεση του κατώτερου άκρου 
ταξιανθίας µήκους 3-4 cm στο στάδιο της καρπόδεσης, διατήρηση πέντε ανώτερων 
διακλαδώσεων της σταφυλής στο στάδιο της καρπόδεσης) και εφαρµογή χαραγής 
(ναι ή όχι, απλή χαραγή κάτω από τον κατώτερο καρποφόρο βλαστό της αµολυτής 
στο στάδιο της έναρξης της ωρίµανσης). Ο σχεδιασµός του πειράµατος έγινε µε βάση 
το πειραµατικό σχέδιο των πλήρως τυχαιοποιηµένων οµάδων. Οι έξι επεµβάσεις 
εφαρµόστηκαν σε επαναλήψεις µε δύο πρέµνα ανά πειραµατικό τεµάχιο. Οι 
µετρήσεις και προσδιορισµοί που έγιναν αφορούσαν τα παρακάτω: 

 Πορεία αύξησης και ωρίµανσης της ράγας,  
 Τα χαρακτηριστικά της ράγας και της σταφυλής. 

Τα συµπεράσµατα της εργασίας αυτής είναι ότι µε την αφαίρεση του άκρου της 
σταφυλής µειώθηκε το βάρος της και ο αριθµός των ραγών και το βάρος του 
βοστρύχου. Η µείωση αυτή συνοδεύτηκε τόσο αύξηση του µήκους, του πάχους και 
του βάρους της ράγας όσο και από αύξηση της περιεκτικότητάς της σε σάκχαρα και 
κατά συνέπεια του δείκτη ωρίµανσής της. Οι θετικές επιδράσεις της αφαίρεσης του 
άκρου της σταφυλής, τόσο στην αύξηση του µεγέθους της ράγας, όσο και στην 
πρωίµηση της ωρίµανσης ήταν σηµαντικές µόνο στο χειρισµό που διατηρήθηκαν οι 
πέντε ανώτερες διακλαδώσεις της ταξιανθίας. 
Η εκτέλεση της χαραγής στο στάδιο του περκασµού αύξησε σηµαντικά την 

περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρα και µείωσε αυτά των οξέων. 
Η συνδυασµένη εφαρµογή χαραγής και διατήρησης των πέντε ανώτερων 

διακλαδώσεων της ταξιανθίας στο στάδιο της καρπόδεσης και χαραγής στο στάδιο 
του περκασµού επιτάχυνε την ωρίµανση κατά 27 ηµέρες περίπου.   
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